

1 Юня.

№ 16.

1910 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ.

Выходить три раза въ мѣсяцъ.

Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к.

Подписка принимается въ редакціи, при Тавр. дух. семинаріи.

Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р., $\frac{1}{2}$ стр. 2 руб., $\frac{1}{4}$ стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію.

Отець Іоаннь Кронштадтскій и его пастырская дѣятельность.

(Продолженіе).

Перейдемъ теперь къ дальнѣйшему періоду жизни о. Іоанна—къ школьнымъ годамъ, когда человекъ болѣе или менѣе ужъ сознательно относится къ вопросамъ жизни, подвергается искусству разнородныхъ вліяній и самоопредѣляется на всю жизнь. Наше вниманіе останавливается на себѣ, прежде всего, слѣдующій замѣчательный фактъ. Какъ извѣстно, о. Іоаннь отъ природы имѣлъ весьма слабыя умственные способности—наука ему не давалась, онъ не могъ успѣшно учиться. Какъ-же онъ выходитъ изъ такого, повидимому, совершенно безвыходнаго положенія? Когда для большинства людей всякое болѣе или менѣе тяжкое несчастіе, испытаніе жизни кажется неотвратимымъ приговоромъ, непоправимымъ ударомъ судьбы, предъ

которымъ остается лишь безпомощно склониться, безнадежно затаивъ въ себѣ свое горе,—для людей вѣры есть вѣрный надежный исходъ. Это—молитва къ Богу, могучее чудодѣйственное, никогда не посрамляемое орудіе вѣры. Вѣрующій знаетъ твердо, что для „человѣка“ на землѣ нѣтъ рѣшительно ничего невозможнаго,—конечно, въ предѣлахъ нравственно дозволеннаго,—когда именно человѣкъ убѣжденно видитъ въ Богѣ—отца своего, а въ себѣ Его сына.— Въ своемъ несчастіи о. Іоаннъ скорбной душой молится Богу, по цѣлымъ ночамъ, въ спальнѣ, среди спящихъ, болѣе его счастливыхъ товарищей. Вотъ какъ самъ онъ передаетъ этотъ фактъ.

„Ночью я любилъ вставать на молитву. Всѣ спять—тихо. Не страшно молиться и молился я чаще всего о томъ, чтобы Богъ далъ свѣтъ разума на утѣшеніе родителямъ. И вотъ, какъ сейчасъ помню, однажды былъ уже вечеръ, всѣ улеглись спать. Не спалось только мнѣ, я попрежнему ничего не могъ уразумѣть изъ пройденнаго, попрежнему плохо читалъ, не понималъ и не запоминалъ ничего изъ рассказаннаго. Такая тоска на меня напала; я упалъ на колѣни и принялся горячо молиться. Не знаю, долго-ли я пробылъ въ такомъ положеніи, но вдругъ точно потрясло меня всего... У меня точно завѣса спала съ глазъ, какъ будто раскрылся умъ въ головѣ, и мнѣ ясно представился учитель того дня, его урокъ; я вспомнилъ даже, о чемъ и что онъ говорилъ. И легко, радостно такъ стало на душѣ. Чуть засвѣтлѣло, я вскочилъ съ постели, схватилъ книги и—о счастье!—читаю гораздо легче, понимаю все, а то, что прочиталъ, не только все понялъ, но хоть сейчасъ и рассказать могу. Въ классѣ мнѣ сидѣлось ужъ не такъ, какъ раньше: все понималъ, все оставалось въ памяти. Словомъ, въ короткое время я подвинулся настолько, что уже пересталъ быть послѣднимъ ученикомъ. Чѣмъ дальше, тѣмъ лучше успѣвалъ я въ

наукахъ и къ концу курса однимъ изъ первыхъ былъ переведенъ въ семинарію“.

Здѣсь каждый ясно видитъ и чувствуетъ, что дать человѣку (обязанность родителей) живую увѣренность, что для него въ Божьемъ мірѣ у Бога нѣтъ ничего невозможнаго, и научить умѣнію всякій разъ получить это искомое „невозможное“—это высшая мудрость воспитанія, безцѣнная заслуга родителей. О. Іоаннъ явился на землѣ блестящимъ гениемъ, но это не потому, что Промыслъ Божій предусмотрительно надѣлилъ его, какъ Своего избранника, всѣми нужными совершенствами,—никто не долженъ винить Промыслъ Божій въ пристрастіи въ отношеніи къ разнымъ людямъ, а потому, что самъ о. Іоаннъ своимъ усердіемъ—потомъ и слезами вымолилъ себѣ у Бога нужныя для жизни блага. Родители дали ему вѣру и молитву, а все остальное онъ самъ приобрѣлъ себѣ. Примѣръ для родителей и для дѣтей самый знаменательный!

Въ духовномъ училищѣ, потомъ въ семинаріи и академіи высокое религіозное настроеніе, вынесенное изъ семьи, не покидало о. Іоанна. Не малаго, конечно, труда стоило ему сберечь въ школѣ святыню души—чистоту и вѣру, гдѣ часто эти качества высмѣиваются и систематически вытраиваются или чтеніемъ книгъ отрицательнаго направленія или вольной товарищеской средой, но семейная закалка духовнаго воспитанія была сильна и спасала его отъ ложныхъ шаговъ самоувѣренной и мятущейся молодости.

Иванъ Ильичъ, студентъ академіи, не любилъ увеселеній и шумливыхъ споровъ, избѣгалъ всего, чѣмъ обычно увлекается и развлекается молодежь. Какъ прекрасный каллиграфъ, онъ къ своему счастью получилъ мѣсто писмоводителя въ академической канцеляріи, а вмѣстѣ съ должностью и отдѣльную комнату. Уединяясь сюда, Иванъ Ильичъ отдавался своему любимому дѣлу—религіоз-

нымъ думамъ, Богомыслию, чтенію свято-отеческой литературы и подвигу постоянной молитвы, какъ извѣстно, болѣе всего оживотворяющей весь составъ духовныхъ силъ человѣка. Онъ больше думалъ о томъ, какъ много зла и горя въ жизни у людей. Ему казалось, что зло жизни ничѣмъ нельзя побѣдить, какъ только усердной молитвой и смиренной дѣятельной любовью. Если человѣкъ пойдетъ, думалъ онъ, къ людямъ съ любовью, то какая злоба можетъ воспротивиться явной благотворящей любви? Если человѣкъ вооружится настойчивой молитвой къ Творцу и Господу всѣхъ, то—какія силы ада могутъ устоять противъ слуги Вседержителя? Поэтому, думалъ Иванъ Ильичъ, если встрѣтится тебѣ людская злоба или порокъ, не говори себѣ—я сломя ихъ силой, ударомъ, пойдѣ на нихъ съ молитвой и любовью и побѣдишь! У Ивана Ильича зарождается глубокая рѣшимость посвятить себя на служеніе ближнимъ, пламенное желаніе идти въ Сибирь или Америку къ язычникамъ и звать ихъ въ свѣтлое Царство Христовой благодати. Но, когда онъ оглянулся вокругъ, увидѣлъ, что и кругомъ его—духовная пустыня и дикари! Культурная масса интеллигенціи, потерявшая Бога и одичавшая нравственно въ отчужденіи отъ Церкви, въ смятеніи и ужасѣ отъ пустоты жизни и преступленій людей снова ищетъ Бога, а простой народъ съ великими запросами своей глубокой вѣры гложетъ въ темнотѣ религіозно-нравственнаго невѣдѣнія, въ дебряхъ всяческихъ заблужденій и пороковъ. И о. Іоаннъ остался въ Россіи.

Готовясь къ пастырству, о. Іоаннъ ревностно взялся прежде всего за изученіе слова Божія Для чего это нужно было ему, что давало ему слово Божіе? Всякій христіанинъ, а тѣмъ болѣе пастырь Церкви всю жизнь свою долженъ бороться со зломъ въ себѣ, въ людяхъ, въ жизни; ему всего нужнѣе именно знать жизнь человѣческую, законы борьбы

добра со зломъ и средства для успѣшности въ этой борьбѣ. Все это пастырь, равно какъ и каждый христіанинъ, можетъ обильно почерпнуть изъ неизсякаемой сокровищницы духовнаго опыта— слова Божія. Слово Божіе (Библия и свято-отеческая литература) есть художественное изображеніе исторической жизни челоуѣчества въ высокихъ поучительныхъ образцахъ добродѣтели и отрицательныхъ примѣрахъ порока. Почти каждый отдѣльный частный порокъ или добродѣтель въ разныхъ моментахъ своего развитія имѣетъ въ словѣ Божіемъ для себя своего особаго выразителя въ той или иной библейской личности, въ томъ или иномъ событіи, и по этимъ живымъ образцамъ мы можемъ изучать всю челоуѣческую жизнь во всей совокупности ея разнообразныхъ явленій. Здѣсь именно лучше всего изображается нравственная борьба челоуѣка, его паденія, развитіе порочныхъ склонностей, покаяніе и возрожденіе.

„Люблю я читать Св. Писаніе обоихъ Заветовъ, говорилъ о. Іоаннъ. Я не могу жить безъ этого чтенія. Сколько тутъ содержанія! Сколько открыто законовъ жизни души челоуѣческой! Сколько челоуѣкъ, стремящихся къ духовному обновленію, можетъ почерпнуть здѣсь указаній для того, чтобы переродиться изъ злого въ добраго... Когда будешь надлежащимъ образомъ читать слово Божіе, то увидишь, какъ закипитъ въ душѣ твоей святое стремленіе ко всему истинному, прекрасному и доброму, т. е. Богоподражанію“. Душа, какъ и тѣло, нуждается въ пищѣ. Такой пищею ей служатъ средидневная молитва и душеполезное чтеніе. Въ теченіи дня мы нѣсколько разъ подкрѣпляемъ тѣло свое пищей и питіемъ, иногда и сномъ, а душу—ничѣмъ! Кромѣ того, масса внѣшнихъ впечатлѣній черезъ зрѣніе, слухъ и др. чувства входятъ въ душу и подавляютъ ея духовное самочувствіе—жизнь и энергію. Она естественно замираетъ. Чтеніе слова Божія и св. отцовъ вливаетъ въ ду-

шу духовную струю, возвышенныя мысли, святыя чувства,—душа оживаетъ, по ея составамъ течеть духовная кровь облагодатствованныхъ писателей. Можно съ увѣренностью сказать, что кто не читаетъ систематически слово Божіе, тотъ мертвъ душой и безсиленъ для духовнаго дѣла.

Будучи еще въ академіи, с. Іоаннъ пріобрѣлъ на скопленныя деньги Библию и толкованіе св. І. Златоуста на Евангеліе. За чтеніемъ этихъ св. книгъ у него проходили всѣ свободныя отъ занятій вечера. Иногда глубокая мысль св. Златоуста до такой степени охватывала о. Іоанна своею возвышенной красотой, что онъ плакалъ въ порывѣ духовнаго восторга и рукоплескалъ Златоусту, какъ рукоплескали ему когда-то Антиохійскіе и Царьградскіе его слушатели.

Одна теоретическая книжная подготовка къ пастырству, конечно, не достаточна. Школа развиваетъ наши формальныя способности, обогащаетъ познаніями, вырабатываетъ опредѣленное христіанское міровоззрѣніе, но нравственная благодатная зиждительная сила пастырства вырабатывается только келейной жизнью — личнымъ подвигомъ, упражненіемъ въ трудахъ нравственнаго самовоспитанія. Самый образованный пастырь, не воспитавшій однако въ душѣ своей духовную благодатную силу, остается малопродуктивнымъ дѣятелемъ на нивѣ церковной; часто научно-необразованный, но благодатно-просвѣщенный старецъ—престецъ имѣетъ большее вліяніе на вѣрующую массу. „Кто въ школѣ матерней или въ училищѣ, говорилъ о. Іоаннъ, не навыкъ вѣрѣ и страху Божію и житію благочестивому,—тому особенно будетъ тяжело учиться въ школѣ жизни. Тотъ, хотя бы онъ былъ въ школѣ наукъ уменъ, многосвѣдущъ, въ большомъ почетѣ за свои способности,—въ школѣ жизни оказывается невѣждою, а иногда и не къ чему не способнымъ“...—О. Іоаннъ изучалъ духовную науку жизни не теоретически только, изъ книгъ, но и

практически, жизнью. Родители научили его сдѣлать одному весьма важному правилу—быть христианиномъ не на словахъ только, но на дѣлѣ. Иное дѣло знать—какимъ нужно быть человѣку и пастырю, другое дѣло—быть такимъ человѣкомъ въ дѣйствительности. Поэтому въ то время, какъ большинство окружающей его молодежи безопасно жило безъ особенныхъ заботъ и труда, вкушая радости молодой жизни, Иванъ Ильичъ, какъ воинъ духовный, ужъ боролся и страдалъ за святой идеаль жизни, за чистый образъ обновленнаго во Христѣ человѣка.

Но всякому, кто серьезно желаетъ возвыситься надъ уровнемъ обыденной жизни, двинуться изъ мрака духовной тьмы къ царству благодатнаго свѣта, неизбежно приходится пережить мучительное состояніе душевнаго раздвоенія, когда со дна души человѣка поднимаются скрывавшіяся тамъ страсти и вмѣстѣ съ озлобленными демонами поднимаютъ ревъ и вой, нагоняя на душу подвижника тоску, страхъ, отчаяніе, чтобы запугать послѣдняго на первыхъ же шагахъ его подвига. Подвижникъ, какъ былинный богатырь, останавливается на распутіи двухъ дорогъ,—предъ вопросомъ: повернуть ли ему назадъ и остаться безпечально въ прежнемъ состояніи, или-же избрать новый путь къ свѣту, но полный борьбы, искушеній, опасностей. Ему дается опытно предвкусить и безотрадную скорбь падшей души грѣшника и свѣтлое ликованіе возрожденнаго благодатию праведника, чтобы выборъ пути жизни его былъ рѣшительнымъ и твердымъ.—Съ четвертаго курса академіи, именно въ самый рѣшительный переходный моментъ жизни, Ивана Ильича временами охватываютъ приступы тяжелаго мрачнаго настроенія. Были, по его собственному признанію, минуты, когда волны страстей готовы были захватить его и потопить всѣ свѣтлыя думы и святыя начинанія, душа обуревалась отчаяніемъ, становилось тяжело

отъ прикосновенія темныхъ крыльевъ зла, некуда было дѣваться отъ приступовъ злой безпросвѣтной тоски, молиться не хотѣлось, вѣра падала, но онъ терпѣлъ, не сдавался, молился... И вотъ, по благодати Божіей, разрывались тучи безпросвѣтнаго отчаянія, небо яснило и минуты духовной радости, которыя слѣдовали за этимъ просвѣтлѣніемъ, были такъ радостны, что, казалось, можно пережить муки въ трое больше за нѣсколько часовъ этого утѣшенія. Такія искушенія были не рѣдки и въ послѣдствіи, но они не были продолжительны.

Это значило, говорилъ о. Іоаннъ, что Господь, пастырь добрый, вводилъ меня въ искусъ и опытное духовное обученіе, чтобы я позналъ, съ какими врагами имѣю дѣло, принявъ на себя иго Христова священства, съ чѣмъ я долженъ бороться и отъ кого защищать словесныхъ овецъ Христова стада. Господь попускаетъ искушенія врага для испытанія нашего, чтобы намъ самимъ видѣть больше, на что склоняется наше сердце, — къ терпѣнію, вѣрѣ, надеждѣ и любви и вообще къ добродѣтели, или къ раздражительности, маловѣрію, ропоту, хулѣ, злобѣ и отчаянію. Враги наносили мнѣ душевныя раны, смущенія, тѣсноты, пораженія, но и я поражалъ ихъ оружіемъ вѣры, молитвы, покаянія, причащенія св. Христовыхъ тайнъ. Эта борьба показала мнѣ воочію, какъ много во мнѣ немощей, слабостей и грѣховныхъ страстей и какъ мнѣ много надо бороться съ самимъ собой. Тогда я понялъ, что лишь постояннымъ наблюденіемъ надъ собой и непрестанной молитвой можно бороться съ этимъ тайнымъ неусыпающимъ врагомъ. Я сталъ стараться какъ можно глубже познать самого себя, свою душу, свою природу, свои немощи и страсти. Чтобы это наблюденіе надъ собою сдѣлать по-настоящему, я сталъ вести дневникъ, въ который записывалъ свою внутреннюю борьбу — и горесть пораженія и сладость побѣды и ту благодатную помощь, которую подаетъ мнѣ Господь въ борьбѣ.

По временамъ, перечитывая свой дневникъ и какъ-бы оглядываясь на себя, видишь отчетливо,—впередъ-ли идешь, или же остановился въ своемъ движеніи, или даже назадъ подался. Познавая свою беспомощность во всѣхъ отношеніяхъ, приходишь къ смиренію, къ покорности волѣ Божіей, а отсюда обучаешься и на другихъ людей смотрѣть съ любовію, сочувственно, съ готовностью всегда и во всемъ помочь.

Такимъ путемъ шло пастырское самовоспитаніе о. Іоанна. Въ эти минуты творилось великое дѣло: зрѣла душа, подходила къ Богу. Въ это время о. Іоаннъ разъ навсегда намѣчалъ себѣ путь къ достойному пастырству въ мірѣ среди людей.

(Продолженіе будетъ).

Свѣтъ разума и вѣры въ познаніи видимаго міра.

Небесный сводъ, величественно простирающійся надъ нами съ безчисленнымъ множествомъ свѣтилъ своихъ и земля съ міриадами живыхъ существъ ее населяющихъ, весь, словомъ, видимый міръ съ калейдоскопической игрой своихъ силъ и явленій, съ незапамятныхъ временъ былъ и до сихъ поръ не перестаетъ быть объектомъ наблюденій человѣка. Давно читаетъ человѣкъ при свѣтѣ разума широко раскрытую предъ нимъ книгу великолѣпной природы, его окружающей, но и по сію пору основные вопросы бытія остаются безъ отвѣта и приобрѣтенныя имъ познанія заводятъ лишь его въ такія дебри, въ которыхъ разумъ его не въ силахъ разобратъся безъ вѣры и откровенія въ Того, Кто „всю тварь премудростію создавыи“, Кто „солнце положивый во область дне, луну же и звѣзды во область ноци“ (Свѣт. мол. 7) „сотвори страны и не населенныя и концы населенныя поднебесныя“ (Пр. Солом. VIII, 26), Кто „прострый единъ небо“ (Іов. IX, 8) и „основа землю на тверди ея“ (Пс. 100, 5).

Многовѣковыми трудами челоуѣкъ дошелъ до познанія такихъ вопросовъ, которые прежде казались ему неразрѣшимыми: такъ, онъ съ приближительной точностью указалъ разстоянiе одной звѣзды отъ другой и отъ нашей планеты, опредѣлилъ величину ихъ, и даже для него не безъизвѣстно стало число дней, часовъ и секундъ, въ теченiи которыхъ каждая планета совершаетъ годовое свое вращенiе и, наконецъ, ему извѣстенъ не только день, но и моментъ (секунда) затмѣнiя солнца и луны. Не могутъ не казаться поразительными, особенно съ перваго взгляда, такого рода познанiя, но, къ сожалѣнiю, они и сотою доли не обнимаютъ того, чтб бы хотѣлось знать челоуѣку о свѣтилахъ небеснаго свода. Уже изумляетъ его одно то обстоятельство, что какъ бы много ни открывалъ онъ новыхъ звѣздъ и планетъ, на небѣ вслѣдъ затмѣвъ всегда появляются новыя и новыя до сихъ поръ неизвѣстныя свѣтила. Ясно, что сотни тысячъ звѣздъ, до сихъ поръ усмотрѣнныхъ, не составляютъ совершеннаго познанiя о мiрозданiи и что есть свѣтила огромнѣе нашего солнца, но они такъ удалены отъ земли, что лучи ихъ, пробѣгая въ секунду по 280 тысячъ верстъ, еще не успѣли коснуться ея поверхности. Слѣдовательно, звѣздный мiръ такъ великъ и необъятенъ, что для разума нѣтъ возможности постигнуть конечный предѣлъ его. Мало того, свѣтъ разума совершенно блѣднѣетъ въ познанiи о сущности планетъ, о составныхъ частяхъ ихъ, объ исключительномъ назначенiи каждой изъ нихъ въ ряду другихъ небесныхъ тѣлъ и пр., ибо тайны неба принадлежать Тому, Кто Единъ есть „творяй велiя и неизслѣдованная“ (Гов. IX, 8), а мы, по слову Премудраго, „едва разумѣваемъ яже на земли... а яже на небеси, кто изслѣди“ (Прем. Сол. IX, 16).

Не пошелъ далеко разумъ челоуѣческой и въ познанiи окружающей насъ природы, и здѣсь, по выраженiю Премудраго, „погрѣшительна умышленiя наша“.

Правда, человекъ съ большой точностью измѣрилъ громады горъ и глубину безбрежныхъ океановъ, опредѣлилъ толщину земной коры, вычислилъ величину діаметра земного шара, но при всемъ томъ онъ и здѣсь ограничивается лишь общностью изучаемаго предмета. Измѣряя поверхность земли, онъ не осмѣлился проникнуть далеко внутрь ея и познаніе его ограничилось лишь только гипотезами; измѣряя глубину океановъ, онъ едва спустился на нѣсколько десятковъ саженой, а, вѣдь, она достигаетъ по мѣстамъ до цѣлой версты и болѣе. Поднимаясь въ воздухъ, человекъ не достигалъ выше пяти шестиверстной высоты и, слѣдовательно, безсиленъ дать точное познаніе о мірѣ, какъ на высотѣ, такъ и на глубинѣ имъ не постигнутой. Тѣмъ болѣе, смѣетъ-ли онъ сказать съ точностью какъ-бы наблюдаемаго явленія о тѣхъ силахъ, дѣйствию которыхъ нужно приписать образованіе восьмиверстныхъ горъ и непостижимыхъ водныхъ вмѣстилищъ? Кто имъ положилъ предѣлъ? Кто воздвигнулъ землю на тверди ея такъ, что она не поколеблется во вѣки (Пс. 103, 5)? Какой разумъ въ состояніи эти и подобные вопросы рѣшить безъ вѣры въ Того, Кто существовалъ „прежде даже горамъ не быти и создатися земли и вселеннѣй“ (Псал. 89, 3)? Кто потомъ „рече и быша, повелѣ и создашася“ (Пс. 148, 5)?

Что касается познанія всего, что мы непосредственно видимъ, чѣмъ живемъ, чѣмъ пользуемся для удовлетворенія своихъ естественныхъ нуждъ и потребностей, то сколько и здѣсь остается вещей непознанныхъ и необъяснимыхъ для нашего разума! Правда, человекъ при свѣтѣ разума съ удивительной изобрѣтательностью приспособляетъ нѣкоторыя вещи для своего блага; вездѣ и во всемъ преслѣдуя свою пользу, онъ иногда извлекаетъ ее изъ предметовъ, повидимому, самыхъ простыхъ и обыкновенныхъ. Что, напримѣръ, обыкновеннѣе пара, который мы ежедневно видимъ

при нагрѣваніи воды; но человекъ съумѣлъ извлечь изъ него такія силы, что при посредствѣ его онъ можетъ въ одинъ день производить то, на что прежде требовались цѣлыя годы, и въ малѣйшее время пробѣгать изумительныя разстоянія. Солнечный лучъ въ камерѣ фотографа замѣнилъ для насъ кисть художника, а сила, производящая громъ и молнію, дала возможность переносить нашу мысль въ нѣсколько мгновеній съ одного конца земли на другой и разговаривать съ лицомъ отсутствующимъ отъ насъ за нѣсколько сотъ или тысячъ верстъ, какъ бы онъ находился предъ нашими глазами. И сколько еще другихъ не менѣе изумительныхъ и полезныхъ открытій сдѣлано при свѣтѣ разума! А между тѣмъ область неисслѣдованнаго и неиспользованнаго такъ велика и обширна: внутренняя природа вещей, сущность ихъ бытія и пр. составляютъ сокровенную тайну для разума, въ которую онъ напрасно старался бы проникнуть; таинственные пути Божественнаго Промысла въ устроеніи и сохраненіи вселенной никогда не войдутъ въ область познанія разума. Какой „разумъ познаетъ совѣтъ Божій, или помыслить, что хочетъ Богъ“ (Пр. Сол. IX, 13).

Что же, наконецъ, касается блага, которое будто бы достигается по мѣрѣ усовершенствованія познанія видимаго міра, то въ пользу такого мнѣнія сама жизнь говоритъ очень немногое. Какъ бѣдствовали люди нѣсколько сотъ лѣтъ тому назадъ, такъ бѣдствуютъ и въ настоящее время; такъ же, вѣроятно, будутъ бѣдствовать и послѣ насъ. И какъ прежде люди въ истинной вѣрѣ и чистой совѣсти находили возможное для себя блаженство на землѣ, не гордясь разнообразіемъ и множествомъ знаній; такъ обрѣтаютъ его и теперь лишь люди благочестивые, и будутъ обрѣтать до тѣхъ поръ, пока стоитъ земля и на ней сѣмя свято, или лучше, пока не будутъ отверсты для нихъ врата царствія небеснаго, и не насту-

пить день блаженства нескончаемаго. И какое благо сами по себѣ могутъ доставить человѣку познанія вещей преходящихъ и силъ, не смотря на ихъ могущество, ограниченныхъ, притомъ познанія неполныя и несовершенныя? Удовлетворяютъ ли они жаждѣ его души? Успокоятъ ли хотя на минуту умъ съ его безконечнымъ стремленіемъ къ истинѣ? Напротивъ: чѣмъ больше человѣкъ приобрѣтаетъ познаній, тѣмъ яснѣе сознаетъ ограниченность своего разума; между тѣмъ какъ самая жажда познаній не только не ослабѣваетъ, но день ото дня возрастаетъ, и чѣмъ болѣе удовлетворяется, тѣмъ сильнѣе мучитъ человѣка своей неполнотою и несовершенствомъ. Такимъ образомъ, познаніе видимаго міра — „отъ былинки до самыхъ звѣздъ“, — приобрѣтаемое человѣкомъ при свѣтѣ разума, полно несовершенства и счастья человѣку дать не можетъ; какъ вѣчный странникъ среди безпредѣльнаго міра, онъ не живетъ ни въ какомъ опредѣленномъ мѣстѣ непостижимаго для него пространства, и изъ вѣка въ вѣкъ, изъ тысячелѣтія въ тысячелѣтіе будетъ блуждать вмѣстѣ съ небольшой своей планетой въ этомъ безпредѣльномъ океанѣ, и чтò ждетъ его на этомъ невѣдомомъ пути, онъ никогда не узнаетъ, если не озаритъ его свѣтъ вѣры и Божественнаго Откровенія.

(Окончаніе будетъ).

Священникъ Алексій Кротковъ.

Письма Пресвященнаго Михаила, почившаго
Епископа Таврическаго.

(Продолженіе).

3.

Дорогая А. Ф.! Я теперь все работаю надъ воспроизведеніемъ жизни и характера Христа. И

знаете-ли, что больше всего мнѣ бросается въ глаза, конечно, помимо всѣхъ родовъ высоты и чистоты? Это—полнѣйшее отсутствіе мечтательности, порывовъ къ фантазійному, къ фиктивному. Это—величайшій реалистъ; онъ только видитъ и исполняетъ то дѣло, которое у Него сейчасъ подъ руками; онъ не роется въ ширь, а работаетъ въ глубину надъ тѣми, кто сейчасъ около Него; никогда ни одного сочиненнаго, общаго слова; каждое вызывается сейчасъ представшимъ конкретнымъ случаемъ; даже нѣтъ ни одного сочиненнаго сравненія; каждое изъ нихъ взято изъ окружающей Его въ данную минуту обстановки; за обѣдомъ Онъ—и сравненія взятыя отсюда; въ полѣ Онъ—и образы отсюда; на небѣ облака—и Онъ пользуется этимъ; скоро зайдетъ солнце и настанетъ тьма, и Онъ примѣняетъ къ Себѣ. Просто, удивительно. У Него рѣшительно нѣтъ ничего, искусственно сочиненнаго; ни одной фикціи ни въ словѣ, ни въ чувствѣ, ни въ поступкахъ. Онъ на каждомъ шагу всецѣло воспринимаетъ реальную среду, реальную обстановку, реальное настроеніе окружающихъ лицъ—и сейчасъ же всецѣло воздѣйствуетъ на нихъ. Мы всегда живемъ гдѣ-то, всегда думаемъ и мечтаемъ о чемъ-то или изъ прошедшаго или изъ будущаго; настоящее какъ-то скользитъ по насъ, оно только между прочимъ, и никогда не исчерпываетъ насъ, уплываетъ отъ насъ. У Него рѣшительно этого нѣтъ. Онъ всецѣло воздѣйствуетъ на настоящее; у Него нѣтъ ни одного порыва къ безпредметному, ни одной нотки неудовлетворенности; весь міръ предъ Нимъ, и Онъ дѣйствуетъ въ тѣсной средѣ, отвергнутый всѣми, непонимаемый никѣмъ, и дѣйствуетъ съ полной безконечной удовлетворенностью. Даже будущее является ему не какъ фантазія, мечта, сладостная или горькая, а какъ неизбежное настоящее, какъ опредѣленная Богомъ реальность. И Онъ говоритъ объ этомъ Своимъ ученикамъ просто какъ о фактѣ,

имѣющемъ быть... Такое отсутствіе пустой рефлексіи, мечтательности, порывовъ неудовлетворенности настоящимъ дѣломъ и стремленія къ чему-то будущему,—отсутствіе всякой такой фантазіи, сочиненности—по моему это одно изъ величайшихъ чудесъ, если не самое великое... И оно поразительно особенно для насъ, людей этой фиктивной эпохи, людей все рвущихся къ чему-то, мечтающихъ, рефлектирующихъ, копающихся и совсѣмъ не живущихъ настоящей реальной жизнью, не работающихъ надъ тѣмъ, что сейчасъ есть у насъ подъ руками, не удовлетворяющихся никакимъ дѣломъ, все кажущимся намъ мелкимъ и ничтожнымъ... Въ каждую былинку можно вложить безконечность, а мы и всѣмъ міромъ, пожалуй, не удовлетворимся... У насъ все широкіе размахи: скорбь—такъ міровая, а рядомъ живетъ несчастный,—мы не бросимъ ему взора или слова любви; нравственность—такъ абсолютная, а сами пьемъ, грязнимъ себя злыми чувствами и нисколько не замѣчаемъ этого... Ахъ, все это я пишу потому, что видѣлъ и вижу это сейчасъ и на каждое слово свое могу сказать нѣсколько примѣровъ, да и на самомъ себѣ вижу этого бѣса. Это мечтательство, эти порывы куда-то,—все это дьявольскій клапанъ, чрезъ который уходятъ наши силы, наша способность работать надъ тѣмъ реальнымъ дѣломъ, которое сейчасъ, сію минуту есть у насъ и проситъ нашего труда, нашего подвига, нашей любви... Потому-то мы и рвемся вдаль, что не умѣемъ работать около себя; потому-то мы и мечтаемъ о любви ко всѣмъ, что не умѣемъ любить дѣйствительно тѣхъ, кто около насъ; потому-то мы и живемъ въ будущемъ, что не умѣемъ жить въ настоящемъ. И потому-то настоящее уплываетъ, уходитъ отъ насъ такимъ же худымъ, какъ было. Мы не улучшаемъ его своею любовью, своимъ трудомъ; окружающіе насъ люди не чувствуютъ нашего свѣта; а мы, лѣнивые, нерадивые рабы, утѣшаемъ себя мечта-

ми, порывами, мы любимъ что-то, мы работаемъ надъ чѣмъ-то... но, къ сожалѣнію, все это въ фантазіи, т. е. въ пустотѣ... Ахъ, дорогая моя, любите, любите Лизу; держитесь за нее; это реальное, реальнѣйшее, святѣйшее дѣло. Не рвитесь куда-то. Право, это призракъ, который отнимаетъ у Васъ реальныя силы. Читайте то, что должно помочь Вамъ въ Вашемъ дѣйствительномъ дѣлѣ; но смотрите, вѣдь тутъ хватить матеріала на сотни жизней; Лиза вырастаетъ, и Вы свою любовь должны направить къ ея правильному расцвѣту всѣхъ ея духовныхъ и физическихъ силъ; смотрите, сколько здѣсь чуднаго, прекраснаго, сколько знаній, сколько подвига, сколько самоотверженія!.. Весь міръ не стоитъ человѣческой души. И она подъ Вашимъ призоромъ, подъ Вашимъ воздѣйствіемъ... О, эта фантазія! Я просто чувствую ужасъ предъ ней. Это величайшій врагъ. Все раскидываешь, рвешься, а то, что подъ руками, проходитъ безъ нашей любви, безъ нашего подвига... Нѣтъ, нѣтъ, дорогая моя: боритесь и Вы, ради Господа, боритесь съ этой жаждой пустыхъ порывовъ... Реализмъ, величайшій реализмъ—вотъ что говорить намъ Христось, и мы должны подчиниться, должны себя переломить во что бы то ни стало. Нечего мечтать и воображать себя такимъ-то, и такими-то... нужно любить и работать, что есть передъ глазами и руками, и тутъ, и тутъ сосредоточить всѣ свои лучшія силы...—Пора кончать, а еще много, много хотѣлось бы писать... Я здоровъ вполне. Часто бываю у моря. Въ Россію, вѣроятно, поѣду: во 1-хъ, жара вредна, во 2-хъ, *мать больна*. Первая причина для меня важна потому, что работать, говорятъ, рѣшительно нельзя—въ жару; а если такъ, то зачѣмъ же и оставаться.—Но увижусь ли съ Вами,—не знаю. У меня есть еще очень нужныя дѣла, по которымъ нужно повидаться съ нѣкоторыми лицами, но наврядъ-ли я успѣю пріѣхать въ Питеръ, когда они будутъ еще

тамъ. Однимъ словомъ въ Пет. попаду только по серьезному дѣлу... *по дѣлу Христа*, а не ради ба-ловства себѣ. Храни Васъ Господь. Крѣпко жму руки. Цѣлую Лизушку крѣпко. Тутъ живутъ двѣ русскихъ Елагина и Клендо. Была ли въ Севастополѣ Елагина?

(Продолженіе будетъ).

И д и т е в ъ ж и з н ь !..

Привѣтъ напутственный, сердечный

Примите, други, отъ меня:

Идите въ жизнь, въ душѣ храня

Завѣтъ любви Христовой, вѣчной.

Идите: родина васъ ждетъ,—

Она темна, она страдаетъ

И не дождется—ожидаетъ,

Кто къ свѣту темныхъ поведетъ.

Она сюда васъ посылала

И сердцу cadaго сказала:

„Ты видишь, гибну я отъ лжи,—

„Найди мнѣ путь и укажи,

„Какъ выйти къ правдѣ, счастью, свѣту“...

Храня мольбу отчизны эту,

Какъ вѣчный, жизненный завѣтъ,

Друзья, несите ей духовный свѣтъ,

Несите бодро, честно, смѣло,—

Велико, свято ваше дѣло!

На трудъ идите въ добрый часъ:

Васъ ждуть родные веси, грады,

Въ трудѣ ищите вы отрады,

И будетъ Самъ Христосъ за васъ.

Идите въ міръ: благословляю

Васъ со Христомъ своей рукой:

Не я, а Онъ всесильный,—знаю,—

Подастъ вамъ силы и покой.

Я васъ любилъ, и вы въ любви

Со мною были,—вѣрю,—тѣсной;

Молюсь: Господь благослови
Васъ всѣхъ въ работѣ вашей честной!

Свящ. Аѳанасій Веселичій.

Изъ жизни Таврической школы псаломщиковъ.

Посѣщеніе Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ, Епископомъ
Таврическимъ, Епархіальной школы псаломщиковъ.

15 февраля текущаго года Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Таврическій, изволилъ посѣтить Епархіальную школу псаломщиковъ. Этому посѣщенія учащіе и учащіеся ожидали съ особенно радостнымъ и волнующимъ нетерпѣніемъ. Всѣмъ хотѣлось видѣть у себя въ училищѣ своего добраго Владыку, слышать его отеческія наставленія, его указанія въ трудномъ и новомъ дѣлѣ обученія и приготовленія клириковъ къ святому служенію Церкви Божіей, всѣмъ хотѣлось принять Архипастырское благословеніе на свой ежедневный, не легкій трудъ.

Въ пять часовъ вечера, во время вечернихъ занятій учениковъ, Преосвященнѣйшій Владыка вмѣстѣ съ Преосвященнымъ настоятелемъ Херсонискаго монастыря Епископомъ Иннокентіемъ, состоящимъ предсѣдателемъ Совѣта школы псаломщиковъ, и въ сопровожденіи о. протоіерея Добрава изволилъ прибыть въ школу. При входѣ высокіе посѣтители были встрѣчены завѣдующимъ школой Н. М. Самодуровымъ и преподавателемъ Г. Ѳ. Шалыгинымъ. Войдя въ школу, Владыка направился въ I-й классъ, гдѣ были собраны всѣ ученики школы во главѣ съ преподавателемъ пѣнія П. Н. Рождественскимъ. Въ классѣ Владыки были встрѣчены пѣніемъ обычнаго архіерейскаго входнаго: „Достойно есть“... Присутствіе въ школѣ двухъ Архипастырей, молитвенное съ ними общеніе, — это рѣдкое счастье, выпадающее на до-

лю немногихъ школъ, создали въ учащихся повышенное настроеніе,—воспитанники съ особеннымъ чувствомъ умиленія возносили хвалебную пѣснь Богоматери. По окончаніи „Достойно есть“... сыновне—радостное „исполла эти деспота“ было отвѣтомъ на святительское благословеніе учащихъ и учащихся. Обратившись къ ученикамъ съ краткимъ, отечески—добрымъ привѣтствіемъ, Преосвященнѣйшій Алексій выразилъ желаніе послушать хоровое пѣніе воспитанниковъ. По предложенію самого Владыки учениками школы было пропѣто: дневные прокимны на гласъ; Блаженъ мужъ—изъ всенощнаго бдѣнія—по Бахметеву, Свѣте тихій—Кіевскаго распѣва, запѣвы и нѣкоторые гласы. Все это Владыка выслушалъ съ полнымъ вниманіемъ и, какъ глубокой знатокъ церковнаго пѣнія, соблаговолилъ преподавать много полезныхъ совѣтовъ, указавъ на особенное значеніе твердаго и устойчиваго знанія псаломщиками осмогласія, какъ основы всего нашего православнаго богослуженія. Затѣмъ, по предложенію Владыки было пропѣто: догматикъ 5-го гласа, Покаянія отверзи—Знаменнаго распѣва; Да исправится молитва (постовое) и великій прокименъ—Не отврати лица твоего—Кіевскаго распѣва, и здѣсь Владыка также соблаговолилъ сдѣлать нѣсколько цѣнныхъ указаній относительно исполненія пѣснопѣній Знаменнаго распѣва, замѣтивъ, что при должномъ исполненіи Знаменный распѣвъ, вытѣсненный въ настоящее время изъ православнаго богослуженія партеснымъ пѣніемъ, пріобрѣтаетъ свою особую красоту и прелесть.

Далѣе Владыка поинтересовался постановкой скрипичной игры въ школѣ, этого необходимаго предмета для псаломщиковъ. Исполняя желаніе Архипастыря, завѣдующій школой предложилъ всему 3-му выпускному классу, состоящему изъ 8 учениковъ, сыграть изъ имѣющагося въ бібліотекѣ школы сборника нѣсколько скрипичныхъ квартетовъ. По указанію самого же Владыки учени-

ками были исполнены слѣдующіе квартеты: 1) „O, sanctissima“; 2) хоръ изъ оп. „Иуда Маккавейскій“, соч. Генделя; 3) молитва—„Боже правый, милосердый“, соч. Моцарта; 4) „Весенняя пѣснь“, соч. Шуберта и 6) хоръ изъ оп. „Ифигенія въ Тавридѣ“, соч. Глюка. Закончилась музыка воодушевленно пропѣтымъ всѣми присутствовавшими, подъ аккомпаниментъ оркестра скрипокъ, народнымъ гимномъ—„Боже Царя храни“. Прослушавши скрипичную игру, Владыка изволилъ отмѣтить хорошую успѣшность учениковъ по музыкѣ и выразилъ исполнителямъ свое полное одобреніе. Всегда благосклонный, отечески поощряющій доброе поведение и успѣхи учащихъ, Владыка здѣсь же обрадовалъ псаломщиковъ неожиданной для нихъ Архипастырской милостью: онъ изволилъ обѣщать школѣ подарокъ—собственную виолончель, для полного ансамбля квартетной игры на струнныхъ инструментахъ. Радостной благодарностью отвѣтили ученики на это особенное вниманіе и милость къ нимъ Архипастыря.

Затѣмъ Его Преосвященство, въ сопровожденіи присутствовавшихъ съ нимъ лицъ, осматривалъ всѣ школьныя помѣщенія. Зданіе школы минувшимъ лѣтомъ только что капитально перестроено, расширено и оборудовано всѣмъ необходимымъ. Съ начала 1909—10 учебнаго года въ школѣ функціонируютъ всѣ три класса, при 31 учащемся, изъ которыхъ только двое приходящихъ (оба состоятъ на положеніи послушниковъ монастыря, въ монастырѣ и имѣютъ столъ и помѣщеніе), а 29 живутъ въ общежитіи при школѣ. Всѣ школьныя помѣщенія прекрасно распланированы, достаточно обширны и помѣстительны и удовлетворяютъ всѣмъ требованіямъ школы—пансіона. Въ частности, школа имѣетъ: три отдѣльныя клас- сныя комнаты, отдѣльную учительскую комнату, которая всѣ выходитъ въ просторный, свѣтлый и теплый корридоръ, прекрасную на 30-ть человѣкъ спальню, столовую, отдѣльныя—умывальную и

гардеробную комнаты, кухню, помѣщенія для прислуги, необходимыя хозяйственныя помѣщенія: кладовыя, подвалы и пр.. Въ школѣ въ настоящемъ учебномъ году три преподавателя, не считая приѣзжающаго изъ города учителя музыки; преподаватели состоятъ одновременно и воспитателями учениковъ; всѣ трое живутъ при школѣ. Херсонисскимъ монастыремъ, всегда съ участіемъ относящимся и приходящимъ на посильную помощь школѣ псаломщиковъ, подъ квартиры учителей была уступлена половина обширнаго корпуса, въ которомъ помѣщается монастырская ц.-приходская школа. Этотъ корпусъ находится рядомъ съ зданіемъ псаломщической школы и имѣетъ съ школой одинъ общій дворъ. Предоставленное монастыремъ помѣщеніе также капитально перестроено, сообразно своему новому назначенію.

Осмотрѣвъ всѣ ученическія помѣщенія, Владыка зашелъ въ столовую. Было 7 часовъ—часъ ужина воспитанниковъ. Благословивъ трапезу и самихъ воспитанниковъ и пожелавъ имъ добрыхъ успѣховъ и поведенія, Его Преосвященство направился въ квартиры преподавателей. При осмотрѣ какъ ученическихъ помѣщеній, такъ и учительскихъ квартиръ, Преосвященнѣйшій Владыка, прошедшій самъ всѣ ступени школьной жизни—отъ скромнаго народнаго учителя до ректора Духовной Академіи, со всею подробностью вникалъ во всѣ частности и условія школьной жизни. Съ присущею нашему Владыкѣ добротою и простотою онъ давалъ попутно подробныя указанія и наставленія къ болѣе разумному веденію какъ учебно-воспитательной, такъ и хозяйственной части школы. Что же касается собственно внѣшней обстановки школы, то Его Преосвященство остался ею вполне доволенъ; по этому поводу онъ даже изволилъ выразиться, что и воспитанники школы и учителя могутъ считать себя счастливѣе многихъ и многихъ, что участь большинства учителей,

особенно начальныхъ школъ, въ отношеніи жизненныхъ удобствъ куда какъ бѣдна и незавидна. Вспомнилось Преосвященнѣйшему Владыкѣ свое далекое прошлое. „Хорошія у васъ, господа, квартиры“, началъ Преосвященный, задержавшись въ одной изъ учительскихъ квартиръ. „А приходятъ мнѣ на память мои первые годы учительства. Приѣхалъ я въ село Сметанино, Вятской губ.,— бѣдный, глухой уголокъ. Квартиры мнѣ при школѣ не было. Пришлось попроситься къ бѣдному сельскому псаломщику; спасибо ему сердечное, что не отказалъ; добрый онъ былъ человекъ, царство ему небесное! И помѣстился я у псаломщика въ маленькомъ и тѣсномъ дѣчковскомъ домикѣ. Школа въ Сметанинѣ была земская, состояла изъ одной комнаты—тѣсной, низкой, безъ свѣта и воздуха, а учениковъ-то было до 70 человекъ. Получительствовалъ я шесть недѣль, да и слегъ—въ тифъ, да еще въ какомъ... сыпномъ!.. Богъ помогъ, оправился и опять сталъ на ноги. Да, не мало уже прожито, а какъ много пережито“; заключилъ Архипастырь Тавриды свои воспоминанія о быломъ.

Въ квартирѣ завѣдующаго школой Владыкамъ и другимъ присутствовавшимъ былъ предложенъ чай. Во время чая Преосвященнѣйшій Алексій, милостиво бесѣдуя, продолжалъ дѣлиться съ наставниками своимъ богатымъ жизненнымъ опытомъ по вопросамъ школьной жизни. Завѣдующій школой отъ лица учащихся и учащихъ выразилъ Владыкѣ глубокую и сердечную благодарность за его мудрыя указанія и наставленія, за его постоянное отеческое вниманіе и заботливость о школахъ псаломщиковъ и, въ частности, за ту радость и утѣшеніе, какую онъ доставилъ всѣмъ своимъ посѣщеніемъ школы.

Было уже болѣе 8 часовъ, когда оба Владыки оставили квартиру завѣдующаго. Во дворѣ школы Владыку встрѣтили всѣ воспитанники и вмѣстѣ съ своими наставниками пожелали проводить Прео-

священнѣйшаго Архипастыря до его покоевъ—въ Херсонисскомъ монастырѣ. Воспитанники тѣснымъ кольцомъ окружили Архипастыря и съ рѣдкимъ вниманіемъ и заботливостью, наперерывъ другъ предъ другомъ, спѣшили предупредить Владыку въ темнотѣ ночи о каждомъ камнѣ и рытвинѣ на дорогѣ, хорошо извѣстной самимъ ученикамъ. Любное, чисто отеческое общеніе Архипастыря съ учениками школы, общеніе какъ добраго отца съ своими дѣтьми, вызывало исключительное настроеніе. Всѣмъ дышалось какъ-то особенно свободно и радостно и хорошимъ теплымъ чувствомъ отзывалось въ сердцѣ. Владыка, съ присуцею ему добротою, давалъ ученикамъ совѣты трудиться всѣми силами и успѣвать въ наукахъ и добромъ поведеніи, всегда помня, что они готовятся къ высокому служенію Церкви Божіей. Короткое разстояніе отъ школы до монастыря было пройдено незамѣтно. Воспитанники, взявши благословеніе у обоихъ Архипастырей, еще разъ выразили Преосвященнѣйшему Алексію горячую благодарность за милостивое къ нимъ отношеніе и, пожелавъ спокойной ночи, возвратились, вмѣстѣ съ наставниками, въ школу. Долго еще, до поздняго часа дѣлились воспитанники дома радостными впечатлѣніями только—что видѣннаго, слышаннаго и пережитаго.

Завѣдующій школой *Н. Самодуровъ.*

Алексѣевская аудиторія въ г. Ялтѣ.

Со времени постройки П. Ф. Соболевымъ при Александро-Невскомъ соборѣ Алексѣевской аудиторіи, въ Ялтѣ начались систематическія религіозно-нравственныя чтенія и противосектантскія апологетическія бесѣды. Чтенія открылъ 5 ноября 1909 г. своей чудной лекціей „Жизнь безъ Бога“ нашъ всегда попечительный о духовныхъ нуждахъ

своей паствы Архипастырь—трудникъ Еп. Алексій. Съ этого дня чтенія непрерывно продолжаются каждый воскресный день и всякій разъ аудиторія бываетъ такъ переполнена, что по временамъ приходилось отказывать, такъ какъ залъ не могъ вмѣстить всѣхъ желающихъ.

Въ текущемъ году съ 10 января по 4 апрѣля проведено было 12 чтеній, изъ нихъ: протоіереемъ В. Поповымъ 7 чт., священникомъ Георгіемъ Чинновымъ 3 чт. и священникомъ о. Лебедевымъ 2. Чтенія были слѣдующія: священно-историческія— „Покайтесь, ибо приблизилось Царство Божіе“, „Христосъ въ пустынь“, „О водѣ живой“, „Никодимъ“, „Покорность Богу“, „Жизнь и подвиги Митрополита Димитрія Рост.“ и др. (о. Поповъ), 2 бесѣды „о грѣхѣ“ по Иннокентію (о. Лебедевъ) и 3 апологетическихъ бесѣды: „о внѣшнемъ богопочитаніи“, „О почитаніи храма, креста, иконъ и пр. (о. Чинновъ).

Чтенія всякій разъ предварялись, сопровождались и оканчивались пѣніемъ молитвъ и св. пѣснопѣній, исполняемыхъ бесплатно Александро-Невскимъ хоромъ. Входъ всегда былъ бесплатный.

Отрадно отмѣтить, что населеніе г. Ялты все симпатичнѣе и симпатичнѣе относится къ этимъ чтеніямъ, отовсюду раздаются благодарности устроителямъ аудиторіи. Откликнулась сочувственно и городская дума на ходатайство протоіерея Попова, ассигновавъ въ единовременное пособіе аудиторіи 100 руб.

Послѣ св. Пасхи намѣчается цѣлый рядъ священно-историческихъ и апологетическихъ чтеній.

Пр. В. П.

Исторія возникновенія Дома-Убѣжища въ Симферополѣ.

Не смотря на существующія у насъ благотворительныя учрежденія: пріюты, богадѣльни, безплатныя квартиры, удешевленныя столовыя,—дѣтскіе пріюты и ясли,—бѣдность бродитъ и старая, и малая—голодная, одинокая..

Не вмѣстилась она въ безплатныхъ квартирахъ, не согрѣлась въ теплыхъ пріютахъ, не насытилась дешевыми обѣдами.. Безотрадная старость застигнута часто въ холодныхъ сараяхъ,—а счастливая, беззаботная пора дѣтства проходитъ у нищихъ дѣтей среди тяжкихъ страданій безъ ласки, безъ крова и пищи.

Въ практикѣ дамскаго кружка при Симферопольскомъ Александро-Невскомъ Братствѣ „Вспомоществованіе бѣднымъ по г. Симферополю“ были также случаи, когда сестры не знали, куда дѣть человѣка, обреченнаго на вѣрную смерть подъ заборомъ, и что съ нимъ дѣлать?

Вотъ они: *Теодоръ Бьленко* 78 л., одинокій жилъ въ сараѣ зимою; милостыню выпрашивать—силъ не хватало; чтобы теплѣе было—вырылъ яму, легъ въ нее и прикрылся лохмотьями.. Такъ и нашли его. Помѣстить въ богадѣльню намъ не удалось.

Наталія Григорьева 90 л., одинокая старуха, полу-слѣпая, прозябала въ сараѣ; ее ѣли паразиты, и всѣ ея сторонились. Какъ ни хлопотали сестры помѣстить куда либо въ благотворительныя учрежденія—всюду неудача, вездѣ переполнено.. и только, когда обезсиленная Григорьева, возвращаясь домой, не могла найти своего сарая, упала у какой то хаты, ее подняла женщина по прозванью „сухоручка“, свезла въ часть, и уже городской отвезъ ее въ богадѣльню, гдѣ и оставилъ.

Марія Леониди 70 л., одинокая, умирала отъ голода: силъ не было просить милостыню—не бы-

ло источника питаться... Хозяинъ—татаринъ, видя близкую смерть ея,—выгналъ изъ хаты. Подняли ее на улицѣ и привезли въ квартиру одной изъ сестеръ. Что было дѣлать съ нею?! „Подбросьте въ Богоугодное заведеніе, какъ подбрасываютъ дѣтей,—привезите и оставьте, бывали случаи, принимали“—посоветывали нами добрые люди. Подбросили... едва не попали въ участокъ... Наняли квартиру, кормили, пока не поправилась... Потомъ приняли въ богадѣльню благотворительнаго общества.

Елена Тодори замерзала въ сараѣ. Участковая сестра г. Маликъ дала знать объ этомъ кружку; надо было спасти скоро, спѣшно... Нигдѣ, ни въ одномъ благотворительномъ учрежденіи, ее принять не могли, такъ какъ она параличная и болѣзненно нечистоплотна... Три мѣсяца держали въ наемной квартирѣ, платили за присмотръ, давали столъ... Умерла, похоронили...

Вотъ дѣти—Василій О...ъ, 10-ти лѣтъ, на взглядъ не больше восьми. Въ лохмотьяхъ, безъ шапки, съ страданьемъ на дѣтскомъ лицѣ и съ робкой мольбою: „дайте покушать“... Онъ нищій и просить у всѣхъ. Мы взяли, потомъ и узнали: мать умираетъ въ больницѣ (Таранова); пьяный и буйный отецъ не разъ истязалъ своихъ дѣтокъ—бѣдняжекъ и—больную жену.. Сына прогналъ онъ... Стали о немъ хлопотать. Долго ходили—всюду просили, а помѣстить въ пріютъ Фабра мы не могли! Въ школу отдали (Образцовую). Забитый—учиться не могъ... Слабый здоровьемъ—не годенъ въ работу, что было дѣлать намъ съ нимъ?! Опять мы ходили, снова просили... Съ платою трехъ рублей въ мѣсяць, и съ просьбой Владыки принять въ пріютъ испривительный былъ. Въ чемъ же его преступленье?... А вотъ и сестренка его, шести лѣтъ—Александра. Въ сараѣ жила. Отецъ пьянствовалъ днемъ, а ночью домой приходилъ... дѣвочка часто голодной была... Саша разъ мать навѣстила, потомъ стала чаще ее навѣщать; стала

остатки у нея поѣдать... Мать, сообщивъ намъ объ этомъ, крѣпко просила Сашу въ пріютъ поскорѣе отдать. Мы попросили сестрицу больницы намъ сообщить, какъ Саша придетъ. Вотъ и ее увидали... въ рубищѣ грязномъ, струпьемъ покрытая—тряпкой обмотана вся голова... изъ уха текло... тѣло изранено гнойными струпьями... ползали, ѣли паразиты ее... Съ нею не долго пришлось намъ возиться—скоро, спасибо, директоръ пріюта (Адлерберга) принялъ. Двое дѣтей къ намъ еще обратились: Черненко и Барнашай. Первый не здѣшній, безъ вида шатался, матерью брошенъ, обиженъ отцемъ; а Барнашай сироткой остался, ходить по свѣту холодный, голодный—ему все нипочемъ... Господинъ Вице-Губернаторъ знаетъ объ этомъ, онъ принялъ участіе въ нихъ.

Не всегда можно, да и не всѣ сестры имѣютъ возможность принимать у себя, хотя бы и на время, этихъ несчастныхъ, обреченныхъ на страданія, какъ бы прокаженныхъ. Вышеописанные факты приводили сестеръ въ отчаяніе—выхода не было. У сестеръ зародилось желаніе устроить комнату на нѣсколько кроватей и онѣ обратились съ просьбою въ Александро-Невское Братство отвести одну комнату при постройкѣ вдовьихъ квартиръ духовнаго званія. Постройка этихъ квартиръ пока отклонена, и вопросъ остался открытымъ. Тогда сестра дамскаго кружка обратилась къ Владыкѣ за разрѣшеніемъ сбора на постройку Убѣжища. Резолюція отъ 15 марта с. г. послѣдовала такая: „А. А. Ильчевичъ съ своей дружиной пусть ищутъ благодѣтеля, который бы построилъ на семь же мѣстѣ (мѣсто пожертвовано г. Сальковой Братству) домикъ-убѣжище для тѣхъ несчастныхъ людей, о которыхъ здѣсь рѣчь идетъ. Да поможетъ Богъ устроить домикъ-убѣжище для бездомныхъ старухъ, стариковъ и дѣтей безродныхъ“. Божіе благословеніе видно: того же 15 марта нашелся благодѣтель, который сооружаетъ намъ не домикъ, а домъ, совершенно неожиданно, безъ всякой прось-

бы со стороны сестеръ, а руководствуясь только чуткимъ, отзывчивымъ сердцемъ къ людскому горю... Этотъ глубокосердечный благодѣтель—Надежда Николаевна госпожа Кованько. Завѣтная мысль сестеръ исполняется... Но на обязанности кружка „Вспомоществованіе бѣднымъ по г. Симферополю“, имѣющаго своихъ пенсионеровъ, ляжетъ теперь еще забота о тѣхъ, которые поступать въ это убѣжище, и мы должны изыскать средства для содержанія ихъ. Обращаемся къ сердцамъ добрыхъ людей и просимъ явиться къ намъ на помощь. Просимъ эту заботу раздѣлить съ нами, добрые сограждане нашего города! Пусть новое убѣжище явится звеномъ братской любви къ погибающимъ.

ВОЗЗВАНІЕ.

На щедрый даръ своей предсѣдательницы, извѣстной благотворительницы Н. Н. Кованько, дамскій кружокъ при Симферопольскомъ Александро-Невскомъ Братствѣ „Вспомоществованіе бѣднымъ по г. Симферополю“ сооружаетъ въ Симферополѣ на землѣ, пожертвованной Е. Г. Сальковой, Дсмъ-Убѣжище для безродныхъ, безпріютныхъ стариковъ и бездомныхъ дѣтей.

Несмотря на существующія благотворительныя учрежденія, много остается несчастныхъ совершенно безпріютными, которые принуждены иногда прямо коченѣть—отъ голода и стужи въ зимнее время. А безпріютныя дѣти—голодными скитаются по городу, измышляя себѣ пропитаніе... Всѣ они гибнутъ,—незамѣтно превращаясь въ маленькихъ преступниковъ, или въ паразитовъ общества. Для этихъ несчастныхъ сооружаемый домъ откроетъ свои двери... Но этотъ беспомощный людъ просить не только угла, а и куска хлѣба. Нужны средства содержать пріютъ. Вотъ въ заботахъ объ

этомъ кружокъ и обращается къ Вамъ, Симферопольскіе гражданае, и всѣ добрые люди! Во имя братской любви къ несчастнымъ, прійдите на помощь посильною жертвой на это новое убѣжище. Всякая лепта, отъ избытка-ли, всякая крупица, отъ усердія-ли,—будутъ приняты съ благодарностью и обратятся въ „хлѣбъ насущный“ для этихъ голодныхъ, обездоленныхъ людей... Жертвователями уже явились: Преосвященный Алексій, Епископъ Таврической—25 р., А. І. Бутынская, пожертвовавшая сто рублей и изъявившая свое желаніе вносить по десяти рублей ежемѣсячно. П. П. Грузиновъ — 25 руб. и Н. І. Хижниченко—5 руб.

Пожертвованія принимаютъ: нашъ Преосвященнѣйшій Владыка Алексій, Епископъ Таврической, предсѣдательница кружка Н. Н. Кованько (Петербургская гостинница) и казначей кружка А. А. Ильевичъ (мужское духовное училище).

Осуществленіе социалистическаго идеала.

Ничто такъ не раздражаетъ воображеніе всякаго, кто интересуется социальными темами въ марксистскомъ освѣщеніи, какъ вопросъ: что случилось бы съ міромъ, который социалистамъ удалось бы устроить совсѣмъ по своему, согласно своему идеалу, и какъ людямъ жилось бы въ такомъ мірѣ? „Государство будущаго“ по марксистскому рецепту... Какъ мы ломаемъ себѣ головы, чтобы представить себѣ понагляднѣе, что это вышла бы за штука; сколько даже написано на эту тему болѣе или менѣе фантастическихъ романовъ! Между тѣмъ, оно существуетъ даже въ сугубо строгомъ видѣ, такъ сказать, у насъ подъ бокомъ. Искать его не далеко; только не у людей, а у пчелъ.

„Пчелиное царство“ съ незапамятныхъ временъ наводило наблюдательныхъ людей на сравненія съ человѣческими благоустроенными обществами.

ми, но каждый смотрѣлъ на него подѣ своимъ угломъ зрѣнія, ища и находя въ немъ подтвержденіе какой нибудь своей излюбленной теоріи и бессознательно дополняя то, что видѣлъ, изъ собственнаго фонда и одаряя маленькихъ крылатыхъ гражданъ или подданныхъ (смотря по тому, представлялся ли улей республиканскимъ или монархическимъ учрежденіемъ) разными свойствами и побужденіями, на самомъ дѣлѣ чуждыми имъ, но необходимыми для поддержки той или другой теоріи. Такъ что между наблюдателями, — и учеными и диллетантами, — возникло не мало споровъ по этому поводу, и послѣднихъ, въ особенности, нерѣдко обвиняли въ фантазерствѣ. Между тѣмъ оказывается, что пчелы не монархисты и не республиканцы, а — социалисты. Къ этому выводу приходитъ профессоръ Гастонъ Боннье (Gaston Bonnier) въ статьѣ, появившейся въ журналѣ „Bulletin de l'Institut Général Psychologique“ подѣ заглавіемъ „Соціализмъ у пчелъ“.

Прежде всего мы должны, по словамъ автора, отдѣлаться отъ разныхъ ошибочныхъ понятій, вродѣ того, будто у пчелъ есть какая-то „царица“ (Reine). Какая она „царица“! Скорѣе невольница, которую заставляютъ класть яйца безъ конца, до 4,000 въ день, и даже не тамъ, гдѣ она сама захочетъ, а тамъ, гдѣ ей велятъ.

Пчелиная община состоитъ изъ этой самой матки, отъ 10,000 до 100,000 работницъ (бесплодныхъ самокъ), и отъ 500 до 3,000 трутней (самцовъ). Жизнь работницы есть одинъ трудъ, неустанный, денный и ночный, безъ отдыха, почти безъ сна, и длится отъ полтора до двухъ мѣсяцевъ, не болѣе. У каждой работницы свое особое занятіе. Тѣ, которыя собираютъ медъ, скоро изнуряются и старѣютъ; это замѣтно по ободраннѣмъ по краямъ крыльямъ и вылѣзающимъ волосикамъ. Такая одряхлѣвшая работница приставляется къ юнымъ пчелкамъ нянчить ихъ, а главное — согрѣвать ихъ и

держатъ въ теплѣ. Когда она и на это болѣе не способна, ее выгоняютъ изъ улья—умирай, гдѣ знаешь. Такъ поступаютъ и съ тѣми, которыя прилетаютъ домой пораненныя или ушибленныя; даже личинки, если онѣ не совсѣмъ сильны и здоровы, выкидываются вонъ. Молодую работницу, пока она еще въ силахъ летать за медомъ или по другимъ дѣламъ, заставляютъ мѣсить тѣсто изъ меда, воды и цвѣточной пыли, которымъ кормятъ личинокъ.

Каждый улей имѣетъ свой особый запахъ, который сообщается и обитательницамъ его, и дежурные сторожа ни за что не впустятъ чужую пчелу. Только въ разгаръ медоваго сезона впускаютъ всякую случайно залетѣвшую пчелу, нагруженную медомъ; но она уже остается въ принявшемъ ее ульѣ. Сторожа защищаютъ улей и противъ вороватыхъ насѣкомыхъ, какъ-то осъ, бабочекъ и пр. Особый отрядъ работницъ содержитъ улей въ чистотѣ и опрятности, выносить соръ, трупы, забракованные личинки, и пр. Другія опять назначаются на очень трудную работу: махать неустанно крыльями, производя этимъ вѣтеръ, необходимый для испаренія воды изъ нектара: послѣдній содержитъ 75⁰/₀ воды, а въ готовомъ медѣ ея должно остаться не болѣе 25⁰/₀. Наконецъ, есть работницы, обязанныя улетать рано утромъ до восхода солнца на общую рекогносцировку и вернуться съ донесеніемъ.

Боннье множествомъ опытовъ доказываетъ, что пчела положительно не имѣетъ своей личности, что пчелы невѣроятно умны коллективно, но каждая пчела отдѣльно вовсе не умна. Если отнять ее отъ назначенной работы или поставить на ея пути какое нибудь неожиданное препятствіе, она теряется и уже ни на что не годна. Однимъ словомъ, она—часть механизма и, вынутая изъ него, не болѣе полезная, чѣмъ часовое колесо, вынутое изъ часовъ, или поршень, вынутый изъ паровой машины.

Кто не согласится съ заключительными словами этой интересной статьи:

„...Если, для сохраненія на землѣ рода человеческого, нужно, подобно пчеламъ, поступиться всякой индивидуальностью, всеми радостями и личными добродѣтелями, то людямъ, чего добраго, захочется отойти куда-нибудь на другую планету“ („Гол. Моск.“).

Х Р О Н И К А.

Телеграмма Митрополиту Антонію. Съ 18 по 29 мая происходили въ Симферополѣ засѣданія Таврическаго епархіальнаго съѣзда духовенства. Въ виду полученныхъ извѣстій о болѣзни Митрополита С.-Петербургскаго Антонія, ему отъ лица съѣзда духовенства, во главѣ съ Архипастыремъ, Преосвященнымъ Епископомъ Таврическимъ Алексіемъ, послана была слѣдующая телеграмма:

Петербургъ. Митрополиту Антонію.

Епархіальный съѣздъ благочинныхъ и церковныхъ старостъ Таврической епархіи во главѣ съ своимъ Архипастыремъ возноситъ прилежныя молитвы о здравіи и исцѣленіи Вашего Высокопреосвященства. Да дастъ Вамъ Господь силы снова стоять на свѣщницѣ во главѣ священноначалія Православной Россійской Церкви еще много, много лѣтъ. Усердно просимъ и надѣемся видѣть Васъ въ Крыму.

Епископъ Алексій.

Предсѣдатель Епархіальнаго съѣзда протоіерей Владиміръ Баженовъ.

Высокопреосвященный Владыка, Митрополитъ Антоній 25 мая прислалъ слѣдующую отвѣтную телеграмму: *Симферополь. Преосвященному Епископу Алексію.* Васъ, Владыко, и Епархіальный съѣздъ сердечно благодарю за молитвы и выраженные благопожеланія. *Митрополитъ Антоній.*

Архіерейскія служенія.

21 мая, въ день памяти св. равноапостольнаго царя Константина и матери его Елены, Преосвященнѣйшій Епископъ Алексій служилъ въ Крестовой церкви Архіерейскаго дома. Въ положенное время Владыкою возложены были наперсные кресты, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемые, на протоіерея Успенской церкви гор. Геническа Петра Стрижевскаго и на протоіерея Введенскаго собора гор. Алешекъ Димитрія Смирнова.

23 мая, въ недѣлю 6-го по Пасхѣ, о слѣпомъ, Владыка служилъ литургію въ кафедральномъ соборѣ. Послѣ Евангелія Владыка сказалъ краткую рѣчь, приглашая присутствующихъ принять участіе посильными пожертвованіями въ сборѣ на слѣпыхъ, каковой производится въ этотъ день. Въ положенное время Владыка возложилъ палицу на протоіерея Іоанно-Златоустовскаго собора гор. Ялты Александра Терновскаго, наперсные кресты, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемые, на протоіерея Николаевскаго собора гор. Евпаторіи Василія Соколова и на законоучителя Симферопольской мужской гимназіи священника Димитрія Игнатенко. На литургіи во время эктении возносились молитвы объ исцѣленіи болящаго Митрополита С.-Петербургскаго Антонія.—Послѣ литургіи отслуженъ былъ молебень преподобной Евфросиніи Полоцкой.

25 мая, въ день рожденія Государыни Императрицы Александры Θεодоровны, Владыка служилъ литургію въ кафедральномъ соборѣ. Въ положенное время Владыка возложилъ наперсный крестъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемый, на уѣзднаго Мелитопольскаго наблюдателя церковныхъ школъ священника церкви села Кизіарь Евгенія Сердобольскаго.—По окончаніи литургіи отслуженъ былъ молебень. Предъ началомъ молебна Владыка сказалъ краткую рѣчь, въ которой приглашалъ присутствующихъ вознести молитвы

за Государыню Императрицу Александру Теодоровну, за всю Царскую семью и за всю великую семью русскаго народа.

26 мая—въ день отданія Пасхи—Владыка служилъ литургію въ Крестовой церкви Архіерейскаго дома.

27 мая, въ праздникъ Вознесенія Господня, Владыка служилъ литургію, а наканунѣ всенощное бдѣніе въ каедральномъ соборѣ. На бдѣніи Владыка помазывалъ освященнымъ елеемъ молящихся, которыхъ было такъ много, что мурованіе Владыка совершалъ до самаго конца богослуженія. На литургіи въ положенное время совершена была хиротонія діакона Іоанна Полуляха во священника. Поученіе въ обычное время произнесено каедральнымъ протоіереемъ Алексіемъ Назаревскимъ.

Посѣщеніе Архипастыремъ учебныхъ заведеній. Въ теченіи мая мѣсяца Владыка продолжалъ посѣщать экзамены какъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, такъ и въ свѣтскихъ,—въ послѣднихъ по Закону Божию. 8 мая Владыка посѣтилъ экзаменъ въ духовной семинаріи по Свящ. Писанію въ 6 классѣ; 18 мая—по исторіи и обличенію сектантства такъ же въ 6 классѣ. 15 мая—по исторіи литературы въ 6 классѣ Епархіальнаго женскаго училища. 28 мая—по Свящ. Исторіи и церковному пѣнію во 2 классѣ мужскаго духовнаго училища. 13, 19, 20 и 24 мая—экзамены по Закону Божию въ 7 классѣ частной женской гимназіи Оливеръ, реальнаго училища, мужской казенной гимназіи и мужской частной гимназіи Волошенко.

Владыка присутствовалъ также на экзаменахъ въ нѣкоторыхъ церковно-приходскихъ школахъ.

Миссіонерская бесѣда. 23 мая, въ воскресенъе, вечеромъ въ залѣ духовной семинаріи была миссіонерская противосектантская бесѣда. Бесѣду велъ епархіальный миссіонеръ прот. Н. Бортовскій.

Предметомъ бесѣды былъ всегда остающійся самымъ живымъ въ миссіонерской полемикѣ съ сектантами вопросъ объ иконопочитаніи. Слушателей собралось очень много; въ числѣ ихъ были и сектанты. Послѣдніе, не смотря на настоятельное приглашеніе о. миссіонера, въ бесѣду вступить не пожелали. На бесѣдѣ присутствовали многіе изъ о.о. депутатовъ епархіальнаго сѣзда духовенства. Присутствовали на бесѣдѣ и воспитанники старшихъ классовъ семинаріи, для которыхъ миссіонерскія противосектантскія бесѣды, несомнѣнно, весьма полезны, имѣя для нихъ, какъ будущихъ пастырей церкви, важное руководительное значеніе.

— — —

Телеграмма Архипастырю. 29 апрѣля с. г. совершена была закладка храма въ селѣ Карачекракѣ. Его преосвященству, Преосвященнѣйшему Алексію, Епископу Таврическому, прислана была слѣдующая телеграмма:

Съ благословенія Вашего Преосвященства сегодня освящено мѣсто для новаго храма въ Карачекракѣ. Вознеся молитвы о здравіи и долгоденствіи Вашего Преосвященства, священно-служители, земскій начальникъ, архитекторъ и Карачекракское общество приносятъ Вамъ синовнюю благодарность и просятъ Вашихъ Архипастырскихъ молитвъ и благословенія на дальнѣйшій успѣхъ сего святого дѣла. *Благочинный Домничъ. Земскій начальникъ Барановскій. Инженеръ Садовскій. Предсѣдатель строительнаго комитета Дывскій..*

— — —

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— Къ предстоящимъ миссіонерскимъ сѣздамъ. Какъ извѣстно, нынѣшнимъ лѣтомъ, по опредѣленію Св. Синода, состоятся областныя миссіонерскія сѣзды въ Казани съ 23—26 іюня и въ Иркутскѣ съ 25 іюля по 5 августа. Задачи сѣздовъ обнимаютъ миссію внѣшнюю, но въ программѣ упомянутыхъ сѣздовъ затрогуютъ рядъ вопросовъ, выходящихъ за предѣлы чисто духовной

миссіонерской дѣятельности. Многіе вопросы касаются какъ общаго культурнаго состоянія инородческаго населенія восточныхъ окраинъ государства, такъ равно и мѣръ пріобщенія его къ русской государственности и противодѣйствія все усиливающейся за послѣдніе годы татаризаціи края. Въ составъ сѣздовъ кромѣ миссіонеровъ и представителей церкви приглашаются знатоки востоковѣдѣнія, профессора, учителя изъ дѣятелей инородческаго просвѣщенія, а также и представители мѣстной администраціи. И такъ какъ на положеніе инородческаго вопроса въ восточныхъ губерніяхъ Евразійской и Азіатской Россіи обращаетъ особое вниманіе и центральное управленіе мин. внутр. дѣлъ, то министръ вн. дѣлъ, по соглашенію съ Св. Синодомъ, призналъ полезнымъ командировать на указанные сѣзды и своего представителя.

— Къ преподаванію гігіены и медицины въ духовныхъ семинаріяхъ. 21-го мая состоялось соединенное засѣданіе членовъ коммисіи, образованной при учебномъ комитетѣ Св. Синода для составленія программы преподаванія гігіены и медицины въ духовныхъ семинаріяхъ, и членовъ учебнаго комитета. Совѣщаніе, обсудивъ выработанную программу, признало такую удовлетворяющей всѣмъ требованіямъ и постановило передать ее на разсмотрѣніе Св. Синода.

— Правила о сектантскихъ сѣздахъ. Въ виду отсутствія въ дѣйствующемъ законѣ указаній относительно условій, которымъ должны удовлетворять устраиваемые послѣдователями сектантскихъ вѣроученій вѣроисповѣдныя сѣзды, Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, въ цѣляхъ единообразія, устроивъ слѣдующія правила. Устройство сѣздовъ допускается съ особаго каждый разъ разрѣшенія министра внутреннихъ дѣлъ исключительно надлежаще уполномоченными лицами отъ нѣсколькихъ (не менѣе 12) утвержденныхъ въ установленномъ порядкѣ общинъ одного и того же вѣроученія. Однѣмъ и тѣмъ же общинамъ разрѣшается въ теченіе года устройство не болѣе одного религіознаго и одного дѣловаго сѣзда. Одновременное устройство въ одной мѣстности (городѣ, селеніи, колоніи) нѣсколькихъ (болѣе одного) сѣздовъ, хотя бы разныхъ вѣроученій, не допускается. Продолжительность сѣздовъ ограничивается десятью днями. На сѣздахъ имѣютъ право участвовать только лица, достигшіе совершеннолѣтія. Иностранные подданные не допускаются въ качествѣ устроителей и руководителей сѣздовъ и не могутъ пользоваться на нихъ ни рѣшающимъ, ни совѣщательнымъ голосомъ. Иностранные подданные, имѣющіе постоянную осѣдность въ Россіи, могутъ по особому разрѣшенію министра внутреннихъ дѣлъ выступать въ качествѣ проповѣдниковъ на религіозныхъ сѣздахъ и докладчиковъ на дѣловыхъ сѣздахъ, съ представленіемъ въ послѣднемъ случаѣ на усмотрѣніе министра подробной программы доклада. Программа подлежащихъ докладу или обсужденію вопросовъ утверждается министромъ внутреннихъ дѣлъ. При этомъ предметами докладовъ и сужденій могутъ быть только вопросы, непосредственно затрагивающіе ин-

тересы данного вѣроученія въ предѣлахъ Россійской Имперіи. Устройство денежныхъ сборовъ на сѣздахъ не допускается. На сѣздѣ присутствуетъ особый представитель министерства внутреннихъ дѣлъ. Религіозные сѣзды, устраиваемые для духовно-нравственнаго усовершенствованія послѣдователей одного вѣроученія и обсужденія вопросовъ догматическаго или каноническаго свойства, подчиняются общимъ правиламъ о молитвенныхъ и богослужебныхъ собраніяхъ и могутъ происходить исключительно въ существующихъ и регистрированныхъ въ надлежащемъ порядкѣ молитвенныхъ домахъ. На религіозныхъ собраніяхъ не допускаются доклады или сужденія по вопросамъ, выходящимъ за предѣлы, указанные въ предыдущемъ пунктѣ. Дѣловые сѣзды, устраиваемые для обсужденія культурно и духовно просвѣтительныхъ, а равно и хозяйственныхъ нуждъ утвержденныхъ въ надлежащемъ порядкѣ общинъ, подчиняются общимъ правиламъ о публичныхъ собраніяхъ. Не допускается превращеній дѣловыхъ сѣздовъ въ молитвенныя собранія или религіозные сѣзды. Министръ внутреннихъ дѣлъ, одновременно съ программю подлежащихъ обсужденію вопросовъ, утверждаетъ перечень лицъ, которымъ принадлежитъ право совѣщательнаго и рѣшающаго голоса, и составъ руководителей и докладчиковъ сѣзда.

— О приѣмѣ семинаристовъ въ варшавскій университетъ. Согласно ходатайству совѣта Императорскаго варшавскаго университета министерство народнаго просвѣщенія разрѣшило принимать въ наступающемъ 1910—11 академическомъ году въ студенты названнаго университета воспитанниковъ православныхъ духовныхъ семинарій, окончившихъ курсъ VI и IV классовъ, на прошлогднихъ условіяхъ, а именно: 1) имѣющихъ въ аттестатахъ не мене 4 въ общемъ выводѣ по общеобразовательнымъ предметамъ (русскій языкъ, древніе языки, математика и физика) при удовлетворительной отмѣткѣ по одному новому языку (французскому или нѣмецкому): а) безъ экзамена при поступленіи на факультеты: историко-филологическій, юридическій и медицинскій и б) по экзамену при университетѣ (по математикѣ и физикѣ) при поступленіи на физико-математическій факультетъ; 2) неудовлетворяющихъ требованіямъ п. 1-го, т. е. имѣющихъ средній баллъ по общеобразовательнымъ предметамъ ниже 4 и неимѣющихъ отмѣтки по новому языку по экзамену при университетѣ (по математикѣ, физикѣ и одному новому языку) при поступленіи на всѣ факультеты.

— Всероссийскій сѣздъ бѣглопоповцевъ въ Н.-Новгородѣ. „Ролгаръ“ сообщаетъ, что на сѣздѣ бѣглопоповцевъ обсуждался вопросъ о принятіи епископа изъ лона господствующей церкви.

Заслушанъ докладъ К. Г. Рубанова. Изъ доклада видно, что за истекшіи годъ велись переговоры съ тремя епископами великороссійской церкви. Главнымъ препятствіемъ къ переходу является вопросъ о второмъ чинопріемѣ. Отъ одного изъ епископовъ уже полученъ отказъ о переходѣ этимъ путемъ, двое еще

размышляютъ. Имѣются въ виду переговоры еще съ нѣсколькими епископами. Результаты могутъ выясниться въ самомъ непродолжительномъ времени. Необходимо озаботиться о мѣстопробываніи епископа и собраніи средствъ на содержаніе епископа.

Послышались замѣчанія, что еще на прошлогоднемъ сѣздѣ было предположено употребить 20000 р. на содержаніе архіерейскаго дома и 7000 р. на расходы по принятію епископа, что вопросъ этотъ нужно непременно разрѣшить теперь же. Изъ преній выяснилось, что средства могутъ быть собраны и вопросъ скорѣе останавливается за тѣмъ, кому они могутъ быть вручены.

Установлено разрѣшеніе этого вопроса оставить до избранія совѣта, которому и можно будетъ вручить собранныя суммы.

— Школа и памятники родной старины. Въ Германіи и правительствомъ и обществомъ обращается большое вниманіе на то, чтобы населеніе сознательно относилось къ отечественнымъ памятникамъ. Для этого рекомендуется школьнымъ учителямъ не только посвящать особые уроки на ознакомленіе съ извѣстными памятниками, но и совершать школьныя поѣздки для осмотра ближайшихъ памятниковъ. Извѣстно, что даже въ небольшихъ городахъ дѣти не могутъ ничего сказать о тѣхъ памятникахъ, мимо которыхъ проходятъ сотни разъ. Происходитъ это отъ того, что и взрослые не привыкли обращать вниманіе на памятники. Разъ школа заговоритъ о памятникахъ, покажетъ ихъ, объяснитъ, они предстанутъ въ новомъ интересномъ свѣтѣ предъ глазами дѣтей. На высшей ступени начального обученія рекомендуется говорить о памятникахъ на урокахъ исторіи и на урокахъ родного языка. Рекомендуется пользоваться для той же цѣли всевозможными рисунками, открытками, газетными иллюстраціями, иллюстрированными рекламами журналовъ и издательскихъ фирмъ, дающихъ иногда прекрасныя воспроизведенія памятниковъ, храмовъ, историческихъ извѣстныхъ зданій и т. п. („Прав. Под.“, № 11).

— Народная деморализація. Въ послѣднее время нерѣдко отмѣчается упадокъ нравственности не только въ нашихъ высшихъ классахъ, но и въ простомъ народѣ. Недавно появилась книга г. Родіонова „Наше преступленіе“, въ которой авторъ темными штрихами очерчиваетъ современную деревенскую жизнь. Народъ дичаетъ, спивается, озлобляется, теряетъ умѣнье и охоту трудиться. Въ деревнѣ царитъ поножевщина, разгуль, развратъ, со всею дикостью некультурныхъ нравовъ. Обращая вниманіе на эту темную сторону русской жизни, г. Лукинскій въ „Россіи“ (№ 1347) находитъ, что въ немалой мѣрѣ въ упадкѣ нравовъ повинны тѣ безрелигіозныя идеи, которыя проникаютъ уже въ народныя массы. Поль вліяніемъ ихъ колеблется религія, а вмѣстѣ колеблется и нравственные устои жизни. Религія для народа является главной основой его міросозерцанія. Прежде ею была окутана народная жизнь со всѣхъ сторонъ. Религіозными традиціями народъ былъ приученъ къ строгой выдержкѣ и своеобразной дисциплинѣ и другихъ сдержекъ народъ не зналъ. Когда эти тра-

диціи начинают вымирать, терять свою силу, то выступает на-
ружу необузданность звѣря, скрытаго въ челоуѣкѣ, и отсюда то
получаются всякія безчинства въ деревнѣ. — Все это, замѣчаетъ
„Церк. Вѣстн.“, быть можетъ, дѣйствительно справедливо. Пале-
ніе религіи всегда тѣсно связано съ паденіемъ нравовъ, особенно
въ средѣ простаго люда, который не знаетъ другихъ устоевъ, кро-
мѣ религиозныхъ. Интеллигенція, напримѣръ, потерявши вѣру,
замѣняетъ ее философски-гуманнымъ міровоззрѣніемъ и построяетъ
свою нравственность на принципахъ отвлеченныхъ и практиче-
скихъ, подсказываемыхъ естественнымъ нравственнымъ чувствомъ,
привычкой, благоразуміемъ, стыдомъ общественнаго мнѣнія и т.
п. Простолудинъ, заразившійся безрелигіознымъ духомъ, не въ
состояніи большею частью найти новую нравственную опору и
отдается во власть инстинктовъ. Но не надо однако забывать,
что на паденіе народной нравственности вліяютъ и другія усло-
вія современной жизни. Деревня наша вообще выходитъ понемно-
гу изъ стараго патріархальнаго быта, сближается съ городомъ и
проникается его атмосферою. Соціальныя условія, экономическая
необезпеченность обостряютъ борьбу за существованіе, озлобля-
ютъ народъ, дѣлаютъ его нравственно грубымъ. Зараженные
атмосферой большихъ, фабричныхъ городовъ элементы народа все
болѣе широкой волной вливаются въ деревню въ постоянномъ
круговоротѣ обмѣна рабочихъ силъ между городомъ и деревней.
Все это способствуетъ упадку деревенскихъ нравовъ, такъ какъ
благотворныхъ, культурныхъ вліяній слишкомъ недостаточно, что-
бы составить противовѣсъ растущей деморализаціи.

— Большой скандалъ среди одесскихъ сектантовъ. На дняхъ
въ газетѣ „Русская Рѣчь“ № 1312 появилась статья сектантки
О. Зборовской, которая обвиняетъ вожака мѣстной общины, Хар-
лампія Кравченко, въ хищеніи общинныхъ суммъ. Такое смѣлое
и серьезное обвиненіе заставило зашевелиться весь сектантскій
муравейникъ. Дѣйствительно, трудно допустить, чтобы цѣлая об-
щина сектантовъ глупо обманывалась ихъ вожакомъ, свободно
и безъ стѣненія перекладывавшимъ деньги изъ общинной кассы
въ свой карманъ. Конечно, сектанты принимаютъ всѣ мѣры, что-
бы потушить возникшій въ ихъ общинѣ скандалъ. Но вмѣсто
того, чтобы привлечь О. Зборовскую за клевету къ суду, они
пока ограничились тѣмъ, что, ворвавшись кагаломъ, во главѣ съ
кассиромъ Полозенко, въ ея квартиру и закрывъ окна, прокля-
тіями и всевозможными угрозами заставили ее подписать заранѣе
составленное ими опроверженіе напечатанной статьи. Придя въ
себя, Зборовская поспѣшила написать заявленіе въ редакцію га-
зеты, — считать ея подпись не дѣйствительной, какъ вы-
нужденную отъ нея угрозами, относительно которыхъ она дума-
етъ заявить мѣстной администраціи, въ видахъ защиты себя отъ
возможныхъ насилій со стороны сектантовъ.

Естественнѣе всего было бы сектантамъ для возстановленія
истины обратиться къ суду и тѣмъ защитить честное имя своего

проповѣдника. Но по какимъ-то причинамъ они этого не дѣлають. Говорять, будто потому, что многіе изъ видныхъ сектантовъ общали поддержать на судѣ О. Зборовскую.

Мѣстное православное общество съ большимъ и понятнымъ интересомъ ожидаетъ, чѣмъ окончится этотъ скандалъ въ мірѣ „спасенныхъ“, о чемъ въ свое время сообщимъ.

Недавно хоронили вожака одной изъ мѣстныхъ сектантскихъ общинъ,—Гонкаго.

Погребеніе съ пѣніемъ на улицѣхъ и проповѣдями на кладбищѣ, какъ говорятъ, закончилось дикимъ неистовствомъ фанатиковъ, открыто глумившихся надъ совершавшимъ по сосѣдству панихиду православнымъ священникомъ и кощунственно ломавшихъ и бросавшихъ съ озлобленіемъ съ сторону надмогильные кресты. Хороши „Евангельскіе христіане!“ („Колок.“).

О приѣмѣ въ августъ мѣсяцъ 1910 года студентовъ въ Кіевскую Духовную Академію.

Въ Кіевской Духовной Академіи имѣетъ быть во второй половинѣ августа 1910 года приѣмъ студентовъ въ составъ новаго курса на слѣдующихъ условіяхъ.

1) Въ студенты академіи принимаются лица всѣхъ сословій, православнаго исповѣданія: 1) окончившія курсъ въ духовныхъ семинаріяхъ по первому разряду—а) рекомендованныя семинарскимъ Правленіемъ и посылаемыя имъ синодальныя средства и б) прибывающія въ академію на собственные средства, но съ вѣдома и одобренія семинарскаго начальства; 2) имѣющія въ гимназическихъ аттестатахъ или свидѣтельствахъ зрѣлости высшіе баллы (5 и 4); 3) окончившія съ успѣхомъ полный курсъ университета или другого высшаго учебнаго заведенія.

2) Женатыя въ студенты академіи не принимаются. Исключеніе изъ этого правила допускается, съ особаго каждаго разъ разрѣшенія Св. синода, для лицъ бѣлаго духовенства, имѣющихъ женъ, если они удовлетворяютъ требованіямъ, изложеннымъ въ п. 11 и 14 сего объявленія.

Желающію поступить въ число студентовъ должны имѣть по поведенію баллъ 5.

4) Лица, поименованныя въ 79 ст., п. 2, и 80 ст., п. 3, Уст. о воинск. повинности (псаломщики, учителя духовн. учил., земск. и церк.-прих. школь, надзиратели дух. учил. и семин.), зачисленныя въ запасъ арміи, не выслужившія установленнаго пятилѣтняго срока въ занимаемыхъ ими должностяхъ и не испросившія, въ установленномъ порядкѣ Высочайшаго разрѣшенія на поступленіе въ академію, не могутъ быть допущены къ приѣмнымъ испытаніямъ.

5) Прошенія о приѣмѣ въ студенты подаются волонтерами

лично или присылаются по почтѣ на имя ректора академіи до 6 августа.

6) При прошеніяхъ представляются документы: А) свѣтскими студентами духовныхъ семинарій: а) семинарскій аттестатъ; б) консисторское свидѣтельство о рожденіи и крещеніи; в) свидѣтельство о явкѣ къ исполненію воинской повинности или свидѣтельство о припискѣ къ призывному участку по отбыванію сей повинности; г) одобрительный отзывъ семинарскаго начальства; д) поступающіе въ академію по прошествіи одного или нѣсколькихъ годовъ по выходѣ изъ учебнаго заведенія должны представить свидѣтельство о благонадежности отъ того начальства, въ вѣдѣніи котораго состояли. Б) Женатыя лица бѣлаго духовенства представляютъ: а) семинарскій аттестатъ, б) консисторскій послужной списокъ и в) разрѣшеніе Св. Синода на поступленіе въ академію. В) Имѣющіе гимназическіе аттестаты или свидѣтельства зрѣлости и окончившіе высшее учебное заведеніе представляютъ документъ объ образованіи, а также указанные въ лит. б, в и д документы.

Примѣчаніе: Семинарскія Правленія также до 6 августа высылаютъ означенные подъ лит. а, б, в документы назначенныхъ ими въ академію воспитанниковъ, которые обязаы сами явиться въ оную не позже 25 августа (но не ранѣе 23-го).

7) Поступающіе въ академію волонтеры должны явиться въ академію къ 14 августа.

8) Воспитанники, поступающіе въ академію, подвергаются предварительно медицинскому освидѣтельствуванію и принимаются въ студенты лишь въ случаѣ удовлетворительности состоянія ихъ здоровья.

9) На первый курсъ академіи принимаются—одни безъ экзамена, другіе по повѣрочнымъ испытаніямъ.

10) Лучшіе изъ студентовъ семинаріи, вызываемые въ академію по распоряженію Св. Синода на синодальныя средства, принимаются въ число академическихъ студентовъ безъ экзамена.

11) Повѣрочнымъ испытаніямъ подвергаются студенты духовныхъ семинарій, прибывающіе въ академію на собственныя средства съ вѣдома и одобренія семинарскаго начальства, а также имѣющіе гимназическіе аттестаты или свидѣтельства зрѣлости.

12) Лица, окончившія съ успѣхомъ полный курсъ университета или другого высшаго учебнаго заведенія, принимаются въ академію безъ экзамена и сверхъ нормы своекоштными, при желаніи же получить какую-либо стипендію подвергаются повѣрочнымъ испытаніямъ наравнѣ съ прочими.

13) Повѣрочныя испытанія, въ объемѣ курса духовныхъ семинарій, производятся, для поступленія въ академію,—устныя: по Св. Писанію Новаго Завѣта, догматическому богословію, всеобщей церковной исторіи (до 1054 г.) и по одному изъ древнихъ языковъ, по выбору экзаменуемыхъ, и письменныя: одно по

нравственному богословію, а другое по психологіи; кромѣ того, требуется составленіе въ письменной формѣ одного поученія.

Примѣчанія.—1) Имѣющіе гимназическіе аттестаты или свидѣтельства зрѣлости подвергаются, для поступленія въ академію, упомянутымъ выше повѣрочнымъ испытаніямъ, при томъ по обоимъ древнимъ языкамъ.

2) Воспитанники духовныхъ семинарій изъ инородцевъ, кои не изучали древнихъ языковъ, на повѣрочныхъ испытаніяхъ, для поступленія въ академію, освобождаются отъ экзамена по симъ языкамъ, съ обязательствомъ, однако же, въ случаѣ принятія въ академію, сдать въ теченіе пребыванія въ академіи экзаменъ по одному изъ древнихъ языковъ.

3) Не обучавшіеся ранѣе въ Россіи иностранцы принимаютъ въ число студентовъ академіи не иначе, какъ по сдачѣ упомянутыхъ выше повѣрочныхъ испытаній и съ особаго разрѣшенія Св. Синода. При семъ они должны не только обладать соотвѣтственною учебною подготовкой, но и быть достаточно знакомы съ русскимъ языкомъ, чтобы сдавать по русски повѣрочное устное испытаніе и составить положенныя письменныя работы.

14) Изъ числа подвергавшихся повѣрочнымъ испытаніямъ могутъ быть приняты въ академію только тѣ, кто выдержалъ оныя успѣшно.

15) Синодальныхъ стипендій для I курса имѣется 27, изъ корыхъ 20 должны быть предоставлены воспитанникамъ семинарій, явившихся по вызову, а 7 вакансій предназначаются для тѣхъ волонтеровъ, которые болѣе удовлетворительно сдадутъ повѣрочныя испытанія. Не получившіе стипендіи могутъ быть, по ихъ желанію, приняты въ академію своекоштными.

Примѣчаніе. Поступившіе въ академію воспитанники изъ иностранцевъ содержатся въ академіи на собственныя средства или на особыя стипендіи, назначенныя для сего отъ Св. Синода.

16) Своєкоштные студенты обязаны жить въ академіи въ качествѣ пансіонеровъ или полупансіонеровъ. Число своекоштныхъ студентовъ опредѣляется вмѣстимостію академическихъ зданій.

Примѣчаніе. Въ академіи своекоштнымъ студентамъ дозволяется жить только у родителей, имѣющихъ постоянное пребываніе въ академическомъ городѣ, за исключеніемъ лицъ, упомянутыхъ въ п. 12 сего объявленія.

17) Пансіонеры и полупансіонеры вносятъ годовую плату въ два срока: въ сентябрѣ и январѣ. Не внесшіе платы въ теченіе мѣсяца увольняются изъ академіи. Въ случаѣ оставленія академіи пансіонеромъ или полупансіонеромъ въ теченіе учебнаго года, внесенныя ими деньги не возвращаются. Пансіонерская плата—300 р. въ годъ.

ТАВРИЧЕСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Государь Императоръ, въ 30 день апрѣля сего года, Высочайше соизволилъ на принятіе Софіевскою церковью с. Мордвиновки, Бердянскаго уѣзда, Таврической епархіи, земли мѣрою 1 дес., или сколько въ дѣйствительности окажется, состоящей при названномъ селѣ и жертвующей земледѣльцемъ Гердаромъ Винсомъ подъ постройку церковно-приходской школы.

Государь Императоръ, въ 7-й день мая сего года, Высочайше соизволилъ на принятіе Казанско-Богородичною церковью с. Константиновки, Бердянскаго уѣзда, участка усадебной земли мѣрою 2584 кв. саж. или сколько въ натурѣ окажется, состоящаго въ названномъ селѣ и жертвуемаго обществомъ подъ причтовую по-мѣщенія.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епархіаль-
ныя извѣстія.

Преодано Архипастырское благо-
словеніе съ выдачею грамоты:

Крестьянкѣ Харитинѣ *Малейко* съ сыновьями—за соору-
женіе иконъ въ Каирскую Преображенскую церковь на сумму
300 руб.

Поселянину Іоанну *Михову*—за пожертвованіе въ Нико-

лаевскую церковь села Богдановки, Бердянского уѣзда, разныхъ церковныхъ вещей на сумму 250 руб.

Церковному старостѣ Троицкой церкви села Дѣвненскаго, Бердянскаго уѣзда, Василю *Степкову*—за полезную въ теченіе трехъ лѣтъ службу въ означенной должности и за пожертвованія.

Преподано Архипастырское благословеніе помощнику церковнаго старосты Троицкой церкви села Дѣвненскаго Петру *Орманджи*—за полезную въ теченіе трехъ лѣтъ службу въ означенной должности и за пожертвованія.

Назначены:

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 13 мая за № 3479, архимандритъ *Сильвестръ*, бывшій настоятель Балаклавскаго Георгіевскаго монастыря, намѣстникомъ Корсунскаго Богородичнаго монастыря.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 22 мая за № 3665, послушникъ крестовой церкви Іоаннъ *Пономаренко*—и. д. псаломщика къ Рождество-Богородичной церкви села Вербоваго, Бердянскаго уѣзда.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 22 мая за № 3695, діаконъ Покровской церкви села Водянаго, Мелитопольскаго уѣзда, Іоаннъ *Полуляхъ*—на священническую вакансію къ Рождество-Богородичной церкви села Рыбальчяго Днѣпровскаго уѣзда.

Утверждены:

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 13 мая за № 3396, священникъ Вознесенской церкви села Малой Токмачки, Бердянскаго уѣзда, Димитрій *Кирановъ*—настоятелемъ.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 14 мая за № 3563, священникъ Александръ *Эндека*—опекуномъ надъ личностью и имуществомъ его дѣтей.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 21 мая за № 3627, Василий *Коршненко* и Василий *Дегтеренко*—уполномоченными

отъ общества при счетѣ церковныхъ суммъ Вознесенской церкви поселка Старога Казантипа.

— —

Утверждены церковными старостами:

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 18 мая за № 3546, крестьянинъ Василій *Ващенко*—къ Троицкой церкви села Любимовки, Днѣпровскаго уѣзда; отъ 18 мая за № 3554, крестьянинъ Ѳеодоръ *Шевель*—къ Успенской церкви села Воскресенки, Днѣпровскаго уѣзда; отъ 18 мая за № 3555, крестьянинъ Іоаннъ *Токаревъ*—къ Рождество-Богородичной церкви села Ново-Покровка, Днѣпровскаго уѣзда; отъ 21 мая за № 3627, мѣщанинъ Тимошей *Сидоренко*—къ Вознесенской церкви поселка Старый Казантипъ, а помощникомъ ему—Евфимій *Пономаревъ*; отъ 21 мая за № 3650, крестьянинъ Іаковъ *Володинъ*—къ Покровской церкви села Болградъ.

— —

Уволены:

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 18 мая за 3633, казначей Корсунскаго монастыря іеромонахъ *Олежъ*—отъ должности, съ откомандированіемъ для совершенія богослуженій въ Катерлезскій монастырь.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства, отъ 18 мая за № 3536, представитель отъ духовнаго вѣдомства въ Перекопской уѣздной землеустроительной комиссіи свящ. Владимиръ *Веселицкій*—отъ сей должности.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства, отъ 18 мая за № 3559, церковный староста Троицкой церкви села Петровки, Мелитопольскаго уѣзда, Максимъ *Тутовъ*—отъ сей должности.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 22 мая за № 3665, и. д. псаломщика Рождество-Богородичной церкви села Вербоваго, Бердянскаго уѣзда, Іаковъ *Соловьевскій*—отъ сей должности.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 22 мая за № 3669, псаломщикъ Покровской церкви села Калги, Мелитопольскаго уѣзда, Викторъ *Иваницкій*—отъ сей должности.

— —

Разрѣшено выдать пособіе изъ суммъ епархіального попечительства вдовѣ и. д. псаломщика Еленѣ *Столяревской*—25 руб.

Предоставлено просфорническое мѣсто, резолюціею Его Преосвященства, отъ 19 мая за № 3564, женѣ псаломщика *Кидаловой*—при Космо-Даміановской церкви села Чалбурды, Днѣпровскаго уѣзда.

Предложеніе Преосвященнаго Алексія, Епископа Таврическаго, въ Таврическую Духовную Консисторію.

Съ наступленіемъ весны во многихъ мѣстахъ Россіи, даже близъ Таврической епархіи, снова появились холерныя заболѣванія съ смертельнымъ исходомъ. Посему прошу причты всѣхъ церквей ввѣренной мнѣ епархіи на всѣхъ богослуженіяхъ, когда произносится сугубая ектенія, прибавлять къ сей послѣдней такое моленіе: „Еще молимся о еже сохранитися царствующимъ градомъ, граду сему (веси сей) и всякому граду и странѣ отъ глада, губительства, труса, потопа, огня, меча, нашествія иноплеменниковъ, междоусобныя брани и смертоносныя язвы: о еже милостиву и благоувѣтливу быти благому и челоувѣколюбивому Богу нашему, отвратити всякій гнѣвъ, на ны движимый, и избавити ны отъ належащаго и праведнаго Своего прещенія и помиловати ны“. Сіе напечатать къ свѣдѣнію и исполненію.

Алексій, Епископъ Таврическій.

1910 г. мая 13 дня.

№ 3335.

Отношеніе прокурора Московской Синодальной конторы на имя Преосвященнаго Алексія, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго.

*Ваше Преосвященство,
Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивый Архипастырь и Отецъ.*

Протокольнымъ опредѣленіемъ Московской Святѣйшаго Синода Конторы отъ 16 октября 1908 г. за № 2221 учреждена при Московскомъ Донскомъ ставропигіальномъ монастырѣ Иконописная Палата. Задачи и цѣли ея подробно изъяснены въ докладахъ моемъ и Директора Палаты, пропечатанныхъ въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ за 1908 г. №№ 51—52. Нынѣ мастерская Иконописной Палаты начала уже работать по заказамъ, исполняя ихъ въ строго-православномъ древлецерковномъ духѣ, въ полномъ соотвѣтствіи съ означенными задачами и цѣлями. Въ виду сего, по порученію Совѣта Иконописной Палаты, въ совершенной увѣренности высокаго сочувствія Вашего такимъ ея задачамъ и цѣлямъ, имѣю честь покорнѣйше просить Архипастырскаго распоряженія Вашего Преосвященства о предложеніи монастырямъ и приходскимъ церквамъ ввѣренной Вамъ епархіи обращаться въ нашу палату съ заказами по иконописи и стѣнописи храмовъ, каковыя заказы и будутъ исполнены аккуратно, не дорого и съ ручательствомъ за веденіе работъ въ духѣ истинно церковномъ; дѣлать заказы можно по адресу: Москва, Синодальная Контора, Совѣту Иконописной Палаты; при чемъ желательно было бы также, чтобы пропечатано было о семъ и въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

На семъ Архипастырская резолюція Его Преосвященства, отъ 16 апрѣля 1910 года за № 2930, послѣдовала такая: „Въ Консисторію для исполненія и напечатанія сего къ свѣдѣнію духовенства“.

Письмо Попечителя Приюта Св. Вѣры В. В. Казаринова на имя Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Таврическаго.

Ваше Преосвященство!

За недостаткомъ денежныхъ средствъ пропадаетъ русское патріотическое дѣло воспитанія сиротъ людей, погибшихъ насильственной смертію во время бушевавшей революціи.

Угнетаемый невыносимою мыслию, что осиротѣвшія дѣти убитыхъ бѣдняковъ остались брошенными на произволъ судьбы только потому, что ихъ доблестные отцы полегли костью за Вѣру, Царя и Родину, защищая своею грудью порядокъ и законность отъ свирѣпаго натиска злодѣевъ, я организовалъ у себя въ усадьбѣ въ 1908 году дѣтскій приютъ во имя Св. Вѣры, отдавъ для приюта собственный домъ и, такимъ образомъ, приютилъ въ немъ 45 сиротъ.

Надѣясь на поддержку въ будущемъ, я воспитывалъ дѣтей на свои средства, но вотъ уже второй годъ, какъ истощенныя средства заставили меня прибѣгнуть къ кредиту, достигшему нынѣ до восьми тысячъ рублей и вести это дѣло далѣе на свой страхъ я не въ состояніи.

Между тѣмъ въ одной Петроковской губерніи, гдѣ находится мой приютъ, такихъ безпризорныхъ дѣтей павшихъ героевъ насчитывается до трехсотъ, а по всей Россіи найдется около *сорока тысячъ*, судя по тому, что жертвъ революціи было до 16-ти тысячъ человекъ и ко мнѣ поступаетъ множество просьбъ, по преимуществу отъ Губернаторовъ и другихъ должностныхъ лицъ, о призрѣніи сиротъ.

Не имѣя по настоящее время никакой помощи отъ казны, я рѣшился обратиться къ русскому обществу за поддержкою этого святого дѣла.

Подумайте только, высокочтимый Архипастырь, что въ безвыходномъ положеніи этихъ гибнущихъ

физически и нравственно дѣтей, и притомъ дѣтей лучшихъ русскихъ людей, могли оказаться и дѣти каждаго изъ насъ.

Вы, Преосвященнѣйшій Владыко, можете оказать дѣлу могущественную помощь, которая Вамъ, лично, будетъ стоить самыхъ незначительныхъ усилий, и я, во имя Господа Бога, Предвѣчнаго Покровителя сирыхъ и убогихъ, во имя правды и добра, молю Васъ отъ лица всѣхъ погибающихъ сиротъ раздать прилагаемые при этомъ пятьдесятъ листковъ благочестивымъ посѣтителемъ Вашихъ тихихъ келлій, изъ числа свѣтскихъ наиболѣе зажиточныхъ и отзывчивыхъ людей, что Вамъ, какъ Архипастырю, извѣстно лучше всякаго другого.

Пожертвованія отъ сочувствующихъ дѣлу должны быть направляемы по адресу: *С.-Петербургъ, попечителю пріюта Св. Вѣры, Валеріану Валеріановичу Казаринову.*

Всѣ жертвованія будутъ занесены въ списки для періодическаго ихъ республикованія въ большихъ газетахъ, на столбцахъ которыхъ ежегодно будутъ помѣщаемы и свѣдѣнія о состояніи дѣлъ и отчетности по пріюту.

Почтительнѣйше припадая подъ благословеніе Вашего Преосвященства, прошу Васъ, Преосвященнѣйшій Владыко, не отказать въ принятіи увѣреній моего глубокаго къ Вамъ уваженія и преданности. Покорнѣйшій Вашъ слуга *В. Казариновъ.*

На семь Архипастырская резолюція Его Преосвященства, отъ 13 мая за № 3334, послѣдовала такая: „Въ редакцію для напечатанія къ свѣдѣнію Таврическаго духовенства и паствы“.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Таврической Епархіальной школы для псаломщиковъ въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1908—1909 учебный годъ.

(Окончаніе).

При прохожденіи курса учебныхъ предметовъ преподаватели руководствовались принятыми въ школѣ уставомъ и программами. Въ отчетномъ году преподавались слѣдующіе предметы:

1) Священная исторія Ветхаго и Новаго Заѣта—учебникъ прот. Попова; 4 урока въ недѣлю въ 1-мъ классѣ.

2) Православный катихизисъ; учебникъ — руководство къ пространному христіанскому катихизису—прот. Лаврова, 4 урока во 2-мъ классѣ.

3) Церковный уставъ;—учебникъ прот. А. Свирѣлина; по 3 урока въ недѣлю въ 1 и 2 классѣ. При прохожденіи устава главное вниманіе обращалось на практическую часть предмета и умѣлое обращеніе съ богослужебными книгами.

4) Церковно-славянскій языкъ; учебникъ — грамматика Мировпольскаго и учебная псалтирь; по 2 урока въ каждомъ классѣ.

5) Русскій языкъ; учебникъ Смирновскаго — этимологія и синтаксисъ и его же книга для чтенія; по 2 урока въ каждомъ классѣ.

6) Церковное пѣніе; учебники—Обиходъ, Ирмологій, Октоихъ и др. книги церковнаго пѣнія. По теоріи пѣнія въ школѣ приняты: учебникъ Рагожскаго и пособія: Фаминцина, Спасскаго, Римскаго-Корсакова, Пирожникова и другія; 4 урока въ каждомъ классѣ.

7) Географія; учебникъ общей географіи Смирнова, и учебникъ географіи Россіи—Пуцковича—по 2 урока въ каждомъ классѣ.

8) Ариѣметика; учебникъ—систематическій курсъ ариѣметики Киселева и задачникъ —Арбузова, Минина и др., по 2 урока въ каждомъ классѣ.

9) Церковное письмоводство—по 1 уроку въ каждомъ классѣ.

10) Скрипичная игра; по 2 ур. въ каждомъ классѣ.

Въ преподаваніи предметовъ наставники придерживались плана и изложенія учебниковъ, дополняя и разъясняя ихъ. Къ своему дѣлу преподаватели относились усердно и въ исполненіи обязанностей были аккуратны. Благодаря постоянной близости учащихся и учащихся и доброму воздѣйствію первыхъ, ученики школы съ должнымъ вниманіемъ и усердіемъ относились къ своему дѣлу, дорожили временемъ и не пропускали уроковъ безъ уважительной причины. Единственнымъ исключеніемъ въ данномъ случаѣ былъ ученикъ Пуинскій. Въ поведеніи учениковъ не было ни одного случая грубаго нарушенія дисциплины; нормальное теченіе учебныхъ занятій не прерывалось ни на одинъ день и всѣ воспитанники за годъ были аттестованы по поведенію балломъ 5,

16, 19 и 20 мая Совѣтомъ школы, при участіи благочиннаго церкви Севастопольскаго округа, протоіерея Владиміра Баженова, были произведены переводные экзамены: изъ 7-ми учениковъ перваго класса—6 человекъ, а именно: Жужа Герошей, Крайнюковъ Григорій, Кусковскій Гавріиль, Полобѣдовъ Григорій, Толмачевъ Александръ и Юрченко Лавръ—переведены во II-й классъ; Обжоринъ Θεодоръ, какъ оказавшій слабые успѣхи, оставленъ на повторительный курсъ. Изъ 9-ти воспитанниковъ втораго класса, восемь человекъ—Вольвачъ Гордѣй, Грамматикаки Владиміръ, Коротенко Сергѣй, Костюковъ Иванъ, Масюткинъ Савва, Плошинскій Андрей, Цыганенко Димитрій и Чумакъ Лука—переведены въ III-й классъ; приходящій ученикъ Н. Пунинскій самовольно, безъ уважительной причины, опустившій около $\frac{3}{4}$ учебнаго времени и, затѣмъ, не явившійся даже къ экзаменамъ, безъ всякаго о томъ заявленія Совѣту школы, журнальнымъ постановленіемъ Совѣта отъ 20 мая, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ—уволень изъ школы безъ прошенія.

21 мая было отслуженъ благодарственный молебенъ. Въ отношеніи здоровья учениковъ отчетный годъ былъ почти благополучнымъ. Только немногіе изъ учениковъ подвергались заболѣваніямъ—горла, зубовъ, ушей; въ такихъ случаяхъ приходилось обращаться къ частнымъ врачамъ.

IV.

Библиотека.

Библиотека школы состоитъ изъ полнаго круга богослужебныхъ книгъ, учебниковъ и учебныхъ пособій и книгъ для внѣкласснаго чтенія. Всѣхъ учебниковъ и учебныхъ пособій 509 экземпляровъ; кромѣ того 9 географическихъ стѣнныхъ картъ, 2 карты Малестины и 2 атласа изданія Ильина. Книгъ для внѣкласснаго чтенія въ библиотекѣ имѣется 82. Кромѣ того въ отчетномъ году въ школу выписывался Таврической Церковно-Общественный Вѣстникъ и 2 духовныхъ журнала: „Душеполезное Чтеніе“ и „Руководство для сельскихъ пастырей“.

V.

Исполненіе учениками религіозно-церковныхъ обязанностей.

Ученики въ общежитіи утромъ и вечеромъ, предъ обѣдомъ и ужиномъ, и послѣ оныхъ, а въ классѣ передъ началомъ и по окончаніи каждаго урока, читали по очереди положенныя молитвы. Кромѣ праздничныхъ дней, по вторникамъ и субботамъ каждой недѣли, ученики присутствовали въ монастырскомъ храмѣ, въ качествѣ чтецовъ и пѣвцовъ, за литургіей, которая совершалась до уроковъ (съ 8—до 10 часовъ утра), и за утреннимъ богослуженіемъ, отправляемымъ съ вечера. Посѣщая въ означен-

ные дни храмъ, ученики практически обучались церковному уставу, церковному пѣнію и чтенію; кромѣ сего у нихъ постепенно развивались навыкъ и любовь къ христіанскому богослуженію. Исполненіе учениками религіозно церковныхъ обязанностей происходило подъ неослабнымъ надзоромъ начальства школы, — которое старалось внушать ученикамъ — совершать молитвы и Богослуженіе не какъ только требованіе ихъ ученическаго долга, а какъ дѣло Божіе, душеспасительное — со всякимъ вниманіемъ и благоговѣніемъ.

На первой и страстной недѣляхъ Великаго поста ученики говѣли — исповѣдывались и приобщались св. Таинъ.

Краткія свѣдѣнія о приходѣ, расходѣ и остаткѣ денежныхъ суммъ по Таврической Епархіальной школѣ псаломщиковъ за 190⁸/₉ учебный годъ.

I. Приходъ.

Отъ прошлаго 1907/8 учебнаго года оставалось (къ 1 июля) наличными 644 рубля 78 коп.

Въ 1908/9 году поступило:

а) Отъ Таврической Духовной Консисторіи на содержаніе школы — — — — —	2200 р. — к.
б) Отъ Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія на содержаніе школы —	1300 р. — к.
в) Тоже за содержаніе стипендіата Толмачева —	120 р. — к.
г) Отъ воспитанниковъ школы за содержаніе и обученіе ихъ въ школѣ — — — — —	1790 р. — к.
д) Отъ бывш. воспитанника И. Мухина долгу —	30 р. — к.
е) Процентовъ на хранящіяся наличныя суммы въ кассѣ по сберегательной книжкѣ за № 38759 —	17 р. 43 к.
ж) Отъ учителя Херсонисской церковно-приходской школы К. М. Абу-Адаля за пользованіе обѣдомъ изъ школьной кухни — — — — —	59 р. 50 к.

А всего съ остаточными — 6181 р. 71 к.

II. Расходъ.

а) На жалованье — — — — —	1725 р. 32 к.
б) На содержаніе пищу — — — — —	2067 р. 67 к.
в) На отопленіе и освѣщеніе — — — — —	429 р. 2 к.
г) На библіотеку и учебники — — — — —	57 р. 80 к.
д) На канцелярію и письмен. принадлежности — — — — —	35 р. 63 к.
е) На хозяйственныя надобности — — — — —	335 р. 51 к.
ж) На ремонтъ школы — — — — —	81 р. 54 к.
з) На содер. лошади для хозяйств. надобностей — — — — —	216 р. 90 к.
и) На особые расходы — — — — —	336 р. 35 к.

Всего — — — — — 5285 р. 74 к.

Къ 1909 — 10 учебному году въ остаткѣ — 895 р. 97 к.

Объявленія.

Приемъ срочныхъ заказовъ.

Иконостасная фабрика

БРАТЪЕВЪ М. и В. ГЕТМАНЪ

въ сл. ТОМАРОВКЪ, Курской губ.

Существуетъ болѣе ста лѣтъ.

За послѣднія 20 лѣтъ существованія
фирмы исполнено 136 иконостасовъ въ раз-
ныхъ городахъ и селеніяхъ Россіи. Под-
робный списокъ работъ желающимъ высы-
лаемъ безплатно.

Адресъ для грузовъ: ст. „Томаровка“ Б.С. ж. д.
„ телеграммъ: „Томаровка—Бр. Гетманъ“

Фирма удостоена медалями: серебряною въ
1887 г. и золотою въ 1904 г.
Почетные отзвы многихъ учреждений и вы-
сокопоставленныхъ лицъ.

Фирма удостоена медалями: серебряною въ
1887 г. и золотою въ 1904 г.
Почетные отзвы многихъ учреждений и вы-
сокопоставленныхъ лицъ.

6—4.

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ ЖИВОПИСИ,

художника отдѣл. Императорской академіи художествъ

Н. С. Лапина.

Имѣю честь довести до свѣдѣнія г.г. заказ-
чиковъ, что мною мастерская нынѣ переведена въ
домъ Шниельглуза, по Екатерининской улицѣ г. Сим-
ферополя, противъ больницы Таранова, гдѣ и при-
нимается исполненіе всевозможныхъ заказовъ, какъ-
то: иконъ въ иконостасы и отдѣльныхъ, а также
росписей стѣнъ въ церквахъ и иконостасно-позо-
лотныя работы.

Принимаю писаніе и портретовъ разныхъ раз-
мѣровъ, какъ съ натуры, такъ и съ фотографиче-
скихъ карточекъ, и даю уроки рисованія.

За производство церковныхъ работъ имѣю
аттестациі Епархіальныхъ Начальствъ. На приня-
тіе церковныхъ въ Таврической епархіи заказовъ

имѣю разрѣшеніе отъ Таврической Духовной Консисто­рии, куда представленъ мною образецъ работы.

Надѣюсь на благосклонное вниманіе г.г. заказчи­ковъ въ томъ, что они не оставятъ меня своими заказами.

Съ почтеніемъ *Николай Степановичъ Лапинъ.*

1—4.

СО Д Е Р Ж А Н І Е .

I. Таврической церк.-обществ. Вѣстникъ.—I. Отецъ Іоаннъ Кронштадтскій и его пастырская дѣятельность.—II. Свѣтъ разума и вѣры въ познаніи видимаго міра.—III. Письма Преосвященнаго Михайла, почившаго Епископа Таврическаго.—IV. Идите въ жизнь (стихотвореніе).—V. Изъ жизни Таврической школы псаломщиковъ. Посѣщеніе Преосвященнымъ Алексіемъ, Епископомъ Таврическимъ, Епархіальной школы псаломщиковъ.—VI. Алексѣевская аудиторія въ г. Ялтѣ.—VII. Исторія возникновенія дома—убѣжища въ Симферополѣ.—VIII. Воззваніе.—IX. Осуществленіе социалистическаго идеала.—X. Хроника.—XI. Извѣстія и замѣтки.—XII. О приѣмъ въ августъ мѣсяцъ 1910 года студентовъ въ Кіевскую Духовную Академію.

II. Таврическія Епарх. Вѣдомости.—I. Высочайшія повелѣнія.—II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епархіальныя извѣстія.—III. Предложеніе Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Таврическаго, въ Таврическую Духовную Консисто­рію.—IV. Отношеніе Прокурора Московской Синодальной Конторы на имя Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Таврическаго.—V. Письмо попечителя пріюта св. вѣры В. В. Казаринова на имя Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Таврическаго.—VI. Отчетъ о состояніи Таврической Епархіальной школы для псаломщиковъ въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1908—1909 учебный годъ.

Издатель—Таврическая Духовная Консисто­рія.	} Редакторы {	Препоаватель духовной се­минаріи <i>А. Высокій.</i>
		Іеромонахъ <i>Тихонъ.</i>

Дозволено цензурою. Симферополь. -- 1 Іюня 1910 г.

Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій.*

Печатано въ Таврической Губернской Типографіи.